
Vermehrung der Sammlungen,

(1. April 1897 bis 1. März 1898.)

Druckwerke.
(Nach der Eintheilung des Bibliotheks-Kataloges geordnet.)

I.

1. Abel Lotbar, Der gute Geschmack. Wien 1895. (Geschenk des Herrn
Dr. v. Görner.)

2. Bellarmini, Ascensiones mentis in Deum. Viennae 1760. (Geschenk des
Frl. M. Bucker.)

3. Berault-Bercastel de, Geschichte der Kirche. 21.,. 22., 23., 24. Band.
Augsburg 1791. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)

4. Betrachtungen zur Erkenntnis des grossen Gottes in seinem Naturwerke.
Quedlinburg 1780. (Geschenk des Frl. M. Bucker.)

5. Calino Caes., S. J., Biblische Welt-Geschichte. Augsburg 1750. (Geschenk
. des Frl. M. Kucker.)

6. Franciscus Xaverius, Epistolae. Viennae 1747. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
7. Geschichte Davids und Salomons. Von dem Verfasser der Geschichte

Jesu. Zürich 1785. 1. und 2. Theil. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
8. Geschichte der 3 letzten Lebensjahre Jesu. 1., 2., 3. Theil. Frankfurt a/M. 1773.

(Geschenk des Frl. M. Rucker.)
9. Geschichte der Könige Judas und Israels nach der Trennung des Reiches.

Von dem Verfasser der Geschichte Jesu. Zürich 1787. (Geschenk des
Frl. M. Rucker.)

10. Geschichte Josua und der Heerführer. Von dem Verfasser der Geschichte
Jesu. Zürich 1779. 1. Theil. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)

11. Geschichte der Patriarchen. Von dem Verfasser der Geschichte Jesu.
Zürich 1776. 1. und 2. Theil. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)

12. Geschichte Moses. Von dem Verfasser der Geschichte Jesu. Zürich 1777.
1. und 2. Theil. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)

13. Geschichte und Schriften der Apostel Jesu. Von dem Verfasser der
Lebensgeschichte Jesu. 1. und 2. Band. Zürich 1778. (Geschenk des
Frl. M. Rucker.)
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14. Grossez, Diarium Sanctorum. Viennae 1773. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
15. Lossius Kaspar Friedrich, Moralische Bilder-Bibel. 4 Bände. Gotha 1805.

(Geschenk des Frl. Mader.)
16. Mannhart, Idea Magni Dei. Lincii 1767. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
17. Massillon, Fasten- und Fest-Predigten. 1. bis 10. Band. (Geschenk des

Frl. M. Rucker.)
18. P. H. B., Des heiligen Johannes Chrijsostumus Ermahnungsschreiben.

Steyr 1773. (Geschenk des Frl. M. Rucker.).
19. Rakoizianum officium. Viennae 1780. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
20. Stridonii Hieron. Epistolac. Lincii 1781. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
21. Ueber die Thaten, Lehren und Schicksale unseres Herrn. Von dem Ver-

fasser der Geschichte Jesu. Zürich 1872. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)

II.

22. Beidtel Ignaz, Dr., Geschichte der österreichischen Staatsverwaltung. 2. Band.
1792 bis 1848. Innsbruck 1898. (Ankauf.)

23. Bericht über die Ergebnisse der k. k. Staatseisenbahn-Verwaltung für das
Jahr 1896. (Geschenk des k. k. Eisenbahn-Ministeriums.)

24. Bitterl, Bürgerliche Rechte. Graz 1794. (Geschenk der Frau Louise Edle
von Drouot.)

25. Collection gedruckter Patente, Verordnungen und Circularien etc. (Geschenk
des Frl. M. Rucker.)

26. Cranz David, Historia von Grönland. Leipzig 1782. (Geschenk des Frl.
M. Rucker.)

27. . Délices des Païs-Bas. Tom. III. Bruxelles 1720. (Geschenk des Fräul.
M. Rucker.)

28. Gebarung und Ergebnisse der Unfallstatistik im Jahre 1895. Wien 1897.
Nr. 79 bis 82. (Geschenk des Herrn Dr. M. R. v. Eigner.)

29. Gregorii Johann Gottfried, Atlas Portatilis, oder Cosmographie. Nürn-
berg 1717. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)

30. Kissling A. R. v., Dr., Sanitätsbericht von Qberösterreich pro 1872—1896.
(Geschenk des Herrn Dr. A. R. v. Kissling.)

31. Reilly, Schauplatz der fünf Theile der Welt. I. Theil. Wien 1789.
(Geschenk des Frl. M. Rucker.)

32. Rulandi, Procurator und Advocat. Leipzig 1724. (Geschenk des Fräuleins
M. Rucker.) .

33. Sammlung von Lehrbriefen. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
34. Thesaurus, Juris feudalis civilis et criminalis novus. Nürnberg 1665. (Ge-

schenk des Frl. M. Rucker.)
35. Toussaint von Charpentier, Darstellung der Höhen verschiedener Berge,

Flüsse und Orte Schlesiens. Breslau 1812. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
36. Uniformierungs-Vorschrift für den Gemeinen und den Unterofficier bei den

Landwehrbataillonen im Lande ob der Enns. Linz 1808. (Geschenk dea Herrn
J. Wimmer.)

37. Verhandlungen des österreichischen Reichstages nach der stenographischen Auf-
nahme 1. bis 5. Bd., 1848,1849. Hiezu das Reichstagsblatt 28. November 1848
bis 7. März 1849 (Kremsier) in 1 Bde. Verhandlungen des verstärkten
Reichsrathes. Separatabdruck aus der Wiener Zeitung. 1860 in 1 Bde.
Protokolle über die Sitzungen des Hauses der Abgeordneten des Reichs-

D*
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rathes; stenographische Protokolle. Beilagen, Indices 1861 bis 1897; (es
fehlen die Protokolle 306 bis 510 und die Beilagen 963 bis 1549 in je
vier fehlenden Bänden); vorhanden zusammen 153 Bde. Stenographische
Protokolle und Beilagen des Herrenhauses des Reichsrathes 1861 bis 1897
(es fehlen die Beilagen 406 bis 610 und die entsprechenden Protokolle);
vorhanden 42 Bde. Stenographische Protokolle der Delegation 1868 bis
1885 in 14 Bdn. Staatsvoranschläge 1862 bis 1897 in 35 Bdn. Central-
Eechnungsabschlüsse und Erläuterungen 1879 bis 1889 in 21 Heften.
Handelsverträge 1891, 5 Hefte. Bericht des Finanzausschusses 1862 bis
1866, 1868 bis 1871 in 11 Bdn. Namensverzeichniss der Mitglieder des
Abgeordnetenhauses 1891. (Geschenk Sr. Excellenz Herrn G. Grafen von
Kuenburg.)

• III.

38. Angerhofer Josef, Führer durch das Stodergebiet. 2. Auflage. Kirchdorf 1897.
(Geschenk des Herrn Angerhofer.)

39. Bancalari Gustav, Forschungen und Studien über das Haus. II. Gegensätze
des „Oberdeutschen" Typus und der ländlichen Häuser Frankreichs.
Wien 1897. (Geschenk des Verfassers.)

40. Beschreibung des Domes von Mailand. 1878. (Geschenk der Frau L. Edle
v. Drouot.)

41. Bibliothek der neuesten Reisebeschreibungen. 3., 4., 5., 6. Theil. (Geschenk
des Frl. M. Kucker.)

42. Desjardins, Physisch-statistisch und politischer Atlas von Europa. Wien 1836.
(Geschenk-Nachlass Oberstlieutenant v. Kaim.)

43. Doblhoff J. v., Auf dem Trümmerfelde Aventicums des „Caput-Helvetiorum".
Eine Studie. Basel 1883. (Geschenk des Verfassers.)

44. Doblhoff J. v., Pfade des Weltverkehrs. Ein Zeitbild. Wien 1881.
(Geschenk des Verfassers.)

45. Doblhoff Josef v., Von den Pyramiden zum Niagara. Eine Reise um die
Erde. Wien 1881. (Geschenk des Verfassers.)

46. Emil %*, Reisehandbuch nach Bad Gastein. Wien 1832. (Geschenk der
Frau L. Edle v. Drouot.)

47. Ennermoser, Eine Reise vom Mittelrhein (Mainz) nach den nordamerikanischen
Freistaaten. Wien 1870. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)

48. Fuhrmann, Alt und neues Wien. 1. und 2. Theil. (Geschenk des Frl.
M. Rucker.)

49. Gerhofer A. N., „Da Christbam in Innerstoder1'. Ausschnitt. (Geschenk
des Herrn Josef Angerhofer.)

50. Gerhofer A. N., „Das Lodenziehen". (Geschenk des Herrn Josef Anger-
hofer.)

51. Gerhofer A. N., AVeihnachtsbräuche im oberösterreichischen Gebirge.
(Geschenk des Herrn Josef Angerhofer.)

52. Gobineau, Ungleichheit der Menschenrassen. 1. Band. Stuttgart 1898.
(Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)

53. Handbuch, österreichisches statistisches, für die im Reichsrathe vertretenen
Königreiche und Länder. 15. Jahrgang 1896. Wien 1897. (Ankauf.)

54. Hirsch-Zafika* Heimatkunde des Herzogthums Steiermark. Wien 1896.
(Ankauf.)
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55. Hübner, Statistische Tafel aller Länder der Erde für 1897 und geographisch-
statistische Tabellen für 1897. (Ankauf.)

56. Kaulich Johann, Landeskunde von Mähren. Wien 1898. (Ankauf.)
57. Kirchhoff A., Dr., Forschungen zur. deutschen Landes- und Volkskunde.

10. Band, Heft 2 und 3. 11. Band, Heft 1. (Ankauf.)
58. König, Reisebeschreibungen. 13. Band. (Geschenk dea Frl. M. Eucker.)
59. Kroll Wilhelm, Antiker Aberglaube. Hamburg 1897. (Ankauf.)
60. Kurzgefasste Beschreibung der Walhalla. Regensburg I860. (Geschenk

der Frau L. Edle v. Drouot.)
61. Lamartine de, Voyage en orient. 1. und 2. Theil. Paris 1859. (Geschenk

der Frau L. Edle v. Drouot.)
62. Locher, Allgemeine Erdkunde. Regensburg 1859. . 1. Band. (Geschenk

der Frau L. Edle v. Drouot.)
63. Meynert Hermann Dr., Neueste Geographie und Staatskunde des Kaiser-

thums Oesterreich. Wien 1851. 1. bis 4. Lieferung. (Geschenk aus dem
Nachlasse des Oberstlieutenants v. Kaim.)

64. Müller, Donaustauf und Walhalla. Regensburg 1846. (Geschenk der Frau
L. Edle v. Drouot.)

65. Nansen, In Nacht und Eis. 2 Bände. (Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
66. Neuester Führer durch München. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.}
67. Oesterreichisch-ungarische Monarchie in Wort und Bild. 1897. Lieferung

267 bis 290. (Ankauf.)
68. Pillwein Benedict, Neuester Wegweiser durch Linz und seine Umgebung.

Linz 1837. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
69. Rally, Die Donaureise von Regensburg nach Linz. Wien 1840. (Geschenk

der Frau L. Edle v. Drouot.)
70. Ratzel, Dr., Politische Geographie. München und Leipzig 1897. (Ankauf.)
71. Reinsberg-Düringsfeld, Das festliche Jahr. Leipzig 1898. (Ankauf.)
72. Rüsching, Grosse Erdbeschreibung. Band 24, Register 4. 28 Bände.

(Geschenk des Frl. M. Rucker.)
73. Volkmann, Reisebeschreibungen. 28., 30. Band. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
74. Wegweiser für Reisende in Berchtesgaden. 1857. (Geschenk der Frau

L. Edle v. Drouot.)

IV.

75. Denkmäler der Weltgeschichte in malerischen Originalansichten. Lieferung 1
bis 5. (Geschenk des Herrn R. Jeblinger.)

76. Essig, Einleitung zur Welthistorie. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
77. Guthrie und Gray, Allgemeine Weltgeschichte. 1 bis 19, 26 bis 56, 58 bis 96.

(Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
78. Hübner Johann, Genealogische Tabellen nebst denen dazugehörigen genea-

logischen Fragen zur Erläuterung der politischen Historie. 1. Theil. 1719.
(Geschenk des Frl. M. Rucker.)

79. Hübner Johann, Kurtze Einleitung zur Politischen Historia. 10. Theil. 1707.
(Geschenk des Frl. M. Rucker.)

80. Hübner Johann, Kurtze Fragen aus der Politischen Historia biß auf
gegenwärtige Zeit continuiret, Und mit einer nützlichen Einleitung ver-
sehen. 9. Theil. 1707. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
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81. Hübner Johann, Supplementa zu seinen Historischen, Genealogischen und
Geographischen Fragen. 1., 2., 3. Theil. Leipzig 1712, 1718, 1719.
(Geschenk des Frl. M. Kucker.)

82. Jurende's Vaterländischer Pilger. 18 Jahrgänge. (Geschenk des} Herrn
Alois Pollack.)

83. Neu eröffneter historischer Bildersaal. 5., 9., 10. Theil. Nürnberg 1701, 1744.
(Geschenk des Frl. M. Rucker.)

84. Racine, Kirchengeschichte. 1 bis 12, 14, 18. 14 Bände. (Geschenk des
Frl. M. Rucker.)

85. Schäfer Franz, Die Staatskunst Macchiavellis in der Praxis. Beifort 1897.
(Geschenk des Verfassers.)

86. Scheichl Franz, Dr., Glaubensflüchtlinge aus Deutschland seit dem Jahre 1500
und die Duldung im 16. Jahrhundert. Linz 1897. (Geschenk des Verfassers.)

87. Schmidt, Neuere Geschichte der Deutschen. Wien. (Geschenk der Frau
Louise Edle von Drouot.)

88. Tempel des Nachruhms oder Sammlung kurz verfasster Lebensgeschichten
grosser ausgezeichneter Militärpersonen u. s. w. 1. Theil. Wien 1797.
(Geschenk des Frl. M. Rucker.)

V.

89. Bonndorf und Bormann, Archäologisch - epigraphische Mittheilungen aus
Oesterreich-Ungarn. 19. Jahrgang, Heft 2. (Ankauf.)

90. Corpus inscriptionem latinarum. Vol. 3. Supplementum Fase. 3. Berolini
1893. (Ankauf.)

91. Dahn, Die Könige der Germanen. 8. Band, 1. Abtheilung. Leipzig 1897.
(Ankauf.)

92. Naue Julius, Dr., Prähistorische Blätter. 1897, 9. Jahrgang. (Ankauf.)
93. Römische Alterthümer in den Umgegenden von Salzburg. 1816. (Geschenk

des Frl. M. Rucker.)
94. Sarwey und Hettner, Der obergermanisch-rätische Limes des Römerreiches.

Lieferung 5 bis 7. 1897. (Ankauf.)
95. Sulzer, Geschichte des transalpinischen Daciens. 1 bis 3. (Geschenk des

Frl. M. Rucker.)
96. Wagner E., Dr., und Kobilinski G. v., Dr., Leitfaden der griechischen und

römischen Alterthümer. Berlin 1897. (Ankauf.)
97. Weber Fr., Die Hügelgräber auf dem bairischen Lechfeld. Separatausgabe.

(Geschenk des Verfassers.)

VI.

98. Capefigue, Les Ceut jours. 2 Bände. Paris 1841. (Geschenk des Frl. Mader.)
99. Golowine, Fürst Alexander I. von Bulgarien (1879 bis 1886). Wien 1896.

(Geschenk des Herrn Dr. R. v. Görner.)
100. L'ardèche, Laurent de Histoire de l'empereur Napoléon. 1 Band. Paris 1859.

(Geschenk des Frl. Mader.)
101. Ludwig XVI., König von Frankreich. Stuttgart 1793. (Geschenk des

Frl. M. Rucker.)
102. Schmidt, Geschichte der Deutschen. 1 bis 8. (Geschenk des Fräuleins

M. Rucker.)
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103. Schmidt, Neuere Geschichte der Deutschen. 1 bis 5. (Geschenk .des
Frl. M. Rucker.) .

104. Sketches From Venetian history. 2 Bände. London 1831,1832. (Geschenk
des Frl. Mader.)

VII.

105. Arneth v., Anton Bitter von Schmerling. Wien 1895. (Geschenk des
- Herrn Dr. R. v. Görner.)

106. Arneth v., Johann Freiherr von Wessenberg. 1. und 2. Band. Wien 1898.
(Geschenk des Herrn Dr. R. v. Görner.)

307. An den Stadtpfarrer und Bürgermeister von Steyr. 1792. (Geschenk des
Frl. M. Rucker.)

108. Angeli M. v., Erzherzog Karl von Oesterreich als Feldherr und Heeres-
organisator. 4., 5. Band. Wien, 1897. (Ankauf.)

109. Anleitung, wie man wohlfeil und gut leben kann. 1778. (Geschenk des
Frl. M. Rucker.)

110. Antwort d. B. D. A. Kremmer wegen Verbot der Allgemeinen deutschen
Bibliothek. 1780 (Geschenk' des Frl. M. Rucker.)

111. Auf Theresiens Tod. 1781. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
112. Balzer, 87 Abbildungen böhmischer und mährischer Gelehrter und Künstler.

Prag. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
113. Beleuchtung und Erörterung der Erzherzoglich österreichischen Ansprüche

auf Niederbaiern etc. 1778. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
114. Bewunderer der Stimmung und Verfassung gegen die Feinde Oesterreichs.

(Geschenk des Frl. M. Rucker.)
115. Courrier an der Donau, Nr. 64 vom 15. März 1800. (Geschenk des Frl.

M. Rucker.)
116. Dankrede wegen abgewendeter Ueberschwemmung. 1787. (Geschenk des

Frl. M. Rucker.)
117. Denkbuch für Fürst und Vaterland. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
118. Der. 18. August 1856 in der k. k. Militär-Akademie zu Wiener-Neustadt.

(Geschenk aus dem Nachlasse des Oberstlieutenants v. Kaim.)
119. Drei Ehrentage des k. k. Infanterie-Regimentes Erzherzog Rainer Nr. 59.

(Geschenk aus dem Nachlasse des Oberstlieutenants v. Kaim.)
120. Dienstreglement für die k. k. Infanterie. 1. und 2. Theil. Wien I860-

(Geschenk aus dem Nachlasse des Oberstlieutenants v. Kaim.)
121. Empfindung der Zöglinge des Taubstummen-Institutes vor der Bildsäule

Josefs II. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
122. Entwurf aus der franz. Staatskanzlei Schönbrunn. 1805. (Geschenk des

Frl. M. Rucker.)
123. Erzherzog Karl in Linz. 1798. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
124. Exercier - Reglement für die k. k. Fusstruppen. 2. Theil. Wien 1875.

(Geschenk aus dem Nachlasse des Oberstlieutenants v. Kaim.)
125. Flugschriften, eine Anzahl aus dem Jahre 1848. (Geschenk des Herrn

A. Beyer.)
126. Fragen eines Pfarrers über Freiheit. 1793. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
127. Gebet für Franz I. und Ferdinand I. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
128. Gefühle der Lieb und Treue für Franz I. und Caroline. 1833. (Geschenk

des Frl. M. Rucker.)
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129. Gefühle wegen Befreiung Pius'VIL 1814. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
130. Gielge, Beschreibung von Oesterreich ob der Enns. 1., 2., 3. Theil.

Wels 1814 (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
131. Grasberger, Die Gemäldesammlung im k. k. Hofmuseum in Wien.

Wien 1892, 1893. (Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
132. Greinz, Heinrich Heine und das deutsche Volkslied. Leipzig 1894.

(Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
133. Guglia, Kaiserin Maria Ludovica von Oesterreich. 1787—1816. Wien 1894.

(Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
134. Hermann Aug., Dr., Maria Theresia als Gesetzgeberin. Wien 1888.

(Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
135. Ilg, Kunstgeschichtliche.Charakterbilder aus Oesterreich-Ungarn. Wien 1893.

(Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
136. Kaim Edler von Kaimthal Ferd., Das k. k. Infanterie-Regiment Erzherzog

Rainer Nr. 59 vom Jahre 1856—63. Salzburg 1864. (Geschenk aus dem
Nachlasse des Oberstlieutenants v. Kaim.)

137. Krones F. v., Die Anfänge des Cistercienser-Klosters Saar in Mähren und
sein Chronist Heinrich von Heimburg. Brunn 1897. (Geschenk des Ver-
fassers.)

138. Krones F. v., Dr., Die Markgrafen von Steier. Ihre Anfänge, ihr Ver-
wandtschaftskreis und ihre Kärntner Markgrafschaft vor 1122. Unter-
suchungen von %*. Wien 1897. (Geschenk des Verfassers.)

139. Kurzer Lebensabriss des k. k. österreichischen Feldmarschalls Josef Grafen
von Radetzky. Wien 1858. (Geschenk aus dem Nachlasse des Oberst-
lieutenants v. Kaim.)

140. Lieder anlässlich der Krönung Franz' I., gesungen in Steyr 1792.
(Geschenk des Frl. M. Rucker.)

141. Lippert, Social-Geschichte Böhmens. II. Band. Wien 1898.
142. Lob Gottes wegen des Segens der Ischler Salzberge 1775. (Geschenk des

Frl. M. Rucker.)
143. Lob- und Ehrenrede auf die Inquisition. 1782. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
144. Marian, Oesterreichische Hierarchie und Monasteriologie. I. 1., 3. bis 6.,

7., 8., 7 Bände. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
145. Meindl, Die Vereinigung des Innviertels mit Oesterreich. Linz 1879.

(Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
146. Mons pietatis, Das milde Leihhaus, von — Herrn — Jacob Ernst,

Ertz-Bischoffen zu Salzburg — fundirt und eröffnet, dessen Verfassung
und Grundsätze. Salzburg 1747. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)

147. Mühlbacher E., Mittheilungen des Institutes für österreichische Geschichts-
• forschung. Innsbruck. 18. Band, Heft 1 bis 4. (Ankauf.)

148. Müller, Gerhard von Swieten. Wien 1883. (Geschenk des Herrn
Dr. v. Görner.)

149. Müller-Ehrenkranz. Reimgedicht. 1732. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
150. Oesterreichische Ehrenhalle. IV. 1866. Wien 1867. (Geschenk aus dem

Nachlasse des Oberstlieutenants v. Kaim.)
151. Patriotisches Kriegerlied der Deutschen. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
152. Provinznachrichten aus den k. k. Staaten. 1784. (Geschenk des Frl. M. Rucker,)
153. Pulitzer, Der Roman des Prinzen Eugen. Wien 1896. (Geschenk des Herrn

Dr. v. Görner.)
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154. Rautenstrauch, Biographie Maria Theresias. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
155. Rede bei Einweihung der Kriegsfahnen des Stein'schen Oberst-Bataillons

1795. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
156. Rede zur Lyceums-Eröffnung 1889. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
157. Reformation in Deutschland. 1781. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
158. Schembera, Die Königinhofer Handschrift eine Fälschung. Wien 1882.

(Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
159. Schimmer K. A., Ferdinand I. (Geschenk des Herrn À. Beyer.)
160. Schweickhart, Das Herzogthum Salzburg. Wien 1839. 1. Band. (Geschenk

der Frau L. Edle v. Drouot.)
161. Slatin Pascha, Feuer und Schwert im Sudan. Leipzig 1896. (Geschenk

des Herrn Dr. v. Görner.)
162. Somogyi, Ludwig Kossuth. Leipzig 1894. (Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
163. Svoboda, Die Zöglinge der Wiener-Neustädter Militärakademie. 1. bis

11. Heft. Wien 1870/71. (Geschenk aus dem Nachlasse des Oberst-
lieutenants v. Kaim.)

164. Standesliste des Wiener Bürger - Regiments 1799. (Geschenk des
Frl. M. Rucker.)

165. Strnadt " Julius, Ueber die Unechtheit des Gabbriefes des Markgrafen
Ernst für Melk. (Geschenk des Verfassers.)

166. Sypniewski v., Fünfzig Jahre Kaiser. Wien 1898. (Geschenk des Herrn
Dr. v. Görner.)

167. Trauerrede auf Kaiserin Maria Theresia. 1781. (Geschenk des Frl.
M. Rucker.)

168. Trauerrede auf den Präsidenten Fürsten von Kinsky. 1836. (Geschenk
des Frl. M. Rucker.)

169. Vermählungsfeier Kaiser Franz' mit Elisabeth. 1780.
170. Weissegger, Historische Gemälde oder biographische Schilderungen aller

Herrscher und Prinzen des Erzhauses Habsburg-Oesterreich. Kempten 1800.
5 Bände. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)

171. Wichner Jakob P., Der Admonterhof in Graz. (Separat-Abdruck.)
(Geschenk des Verfassers.)

172. Wrstschko v., Das österreichische Marschallamt im Mittelalter. Wien 1897.
(Ankauf.)

VIII.

173. Gotha'sches Freiherrliches Taschenbuch. 1898. 48. Jahrgang. (Ankauf)
174. Gotha'sches genealogisches Taschenbuch. 1898. 135. Jahrgang. (Ankauf.)
175. Gotha'sches gräfliches Taschenbuch. 1898. 71. Jahrgang. (Ankauf.)
176. Heyden v., Ehrenzeichen (Kriegs-Denkzeichen, Verdienst- und Dienstalters-

zeichen) der erloschenen und blühenden Staaten Deutschlands undOesterreich-
Ungarns. Meiningen 1897. (Ankauf.)

177. Siebmacher, Grosses allgemeines Wappenbuch. 1897. Lieferung 414 bis 416.
(Ankauf.)

IX.

178. Dannenberg, Die deutschen Münzen der sächsischen und fränkischen
Kaiserzeit. 3. Band. Berlin 1898. (Ankauf.)

179. Nelkenbrecher, Taschenbuch der Münz-, Mass- und Gewichtskunde.
Berlin, 1793. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
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LVIII

X.

180. Abriss aller Künste. 2. Theil. Brunn 1781. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
181. Beik, Geschichte des* Eisens. 3. Abtheilung, Lieferung 6, 7. 4. Abtheilung,

Lieferung 1. (Ankauf.)
182. Berger, Beiträge zur Entwicklungsgeschichte der Maltechnik. 2. und 3. Folge.

München 1897. (Ankauf.)
183. Eitelberger von Edelberg R., Quellenschriften für Kunstgeschichte und

Kunsttechnik des Mittelalters und der Renaissance. Band 1 bis 18. (Ankauf.)
184. Evers, Römische Mosaiken. Regensburg 1897.
185. Füssli, Costumes Suisses. Zürich. (Geschenk des Frl. Mader.)
186. Geistberger Johannes, P. 0 . S. B., Die kirchliche Kunst. 4. Jahrgang,

Wien 1897. (Geschenk des Herrn Cajetan Danner.)
187. Helfert, Freiherr v., Denkmalpflege. Wien 1897. (Ankauf.)
188. Holder, Die Formen der römischen Thongefässe diesseits und jenseits der

Alpen. Stuttgart 1897. (Ankauf.)
189. Pugin A., Gothic Furniture. London. (Geschenk des Frl. Mader.)
190. Voch, Tafeln zur Baukunst. (Geschenk des Frl. Mader.)

XI a.

191. An Appendix to Shakespeares Dramatic works. Leipsic 1826. 1. Band.
(Geschenk der Frau Louise Edle von Drouot.)

192. Bahder, Die deutsche Philologie. Paderborn 1883. (Geschenk des Herrn
Dr. R, v. Görner.)

193. Bahder, König Rother. Halle 1884. (Geschenk des Herrn Dr. R.v. Görner.)
194. Behaghell, Heliand. Halle 1882. (Geschenk des Herrn Dr. R, v. Görner.)
195. Crébilion, Oeuvres. 2 Bände. Paris 1750. (Geschenk des Frl. Mader.)
196. Die letzten Camilli, Trauerspiel in 5 Acten von dem Verfasser des Romanes

„Julia Festilla". Salzburg 1885. (Geschenk des Herrn Baron v. Doblhoff.)
197. Dyk. Theater der Franzosen. 3. Theil. Leipzig 1778. (Geschenk des

Frl. M. Rucker.)
198. Doblhoff J. v., Dr. Anton v. Ruthner. (Gestorben am 16. December 1897.)

Nachruf. 1897. (Geschenk des Verfassers.)
199. Doblhoff J. v., Erzählungen aus der Schweiz. München 1887. (Geschenk

des Verfassers.)
200. Doblhoff J. v., Julia Festilla. Ein Liebesroman aus Römisch-Heivetien.

3 Bände. Wien 1885. (Geschenk des Verfassers.)
201. Ehrenhalle, deutsche. 1., 2. und 3. Lieferung (Geschenk des Herrn

R. Jeblinger.)
202. Göttinger Musen-Almanach 1795. (Auszug.) Poetische Blumen. (Manu-

script.) (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
203. Greinz Hugo, Hermann von Gilm. Linz 1897. (Ankauf.)
204. Grimm J. u. W., Deutsches Wörterbuch. 4. Band, 1. Abtheilung, 2. Theil,

12. Lieferung. 9. Band, 9., 10. und 11. Lieferung. (Ankauf.)
205. 252 Jodler und Juchezer. 2. Bändchen. Wien. (Ankauf.)
206. Kirschner Friedr., Dr., Gründeutschland. Wien 1893. (Geschenk des

Herrn Dr. v. Görner.)
207. Kurz Heinrich und Paldamus Friedrich, Dr., Deutsche Dichter und

Prosaisten, nach ihrem Leben und Wirken geschildert. 3 Bände.
Leipzig 1867. (Geschenk des Herrn Joh. N. Ortner.)
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LIX

208. Meissner A. G., Skizzen. 1. Theil: Karlsruhe 1782. 4. Sammlung: Karls-
ruhe 1783. 7. und 8. Sammlung: Karlsruhe 1786. (beschenk des Frl.
M. Eucker.) • .

209. Ortner Max, Keimar der Alte. — Die Nibelungen. Wien 1887. (Geschenk
des Herrn Joh. N. Ortner.)

210. Pommer Josef, Dr., Deutsche und deutsch-österreichische Volkslieder für
vierstimmigen Männerchor. 1. Wildschützenlied. 2. Der Sunnleitstein.
Wien. (Ankauf.)

211. Pommer Josef, Dr., 58 Jodler und Juchezer. 1. Bändchen. Wien. (Ankauf.)
212. Sauer, Joachim Wilhelm von Brawe. Strassburg 1878. (Geschenk des

Herrn Dr. v. Görner.)
213. Scherer, Aus Göthes Frühzeit. Strassburg 1879 (Geschenk des Herrn

Dr. v. Görner.)
214. Scherer, Die Anfänge des deutschen Prosaromans und Jörg Wickram von

Colmar. Strassburg 1877. (Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
215. Schmidt E., Klopstock Jugendlyrik. Strassburg 1880. (Geschenk des

Herrn Dr. v. Görner.)
216. Schweiger - Lerchenfeld A. v., Atlas der Himmelskunde. (Geschenk des

Herrn Dr. v. Görner.)
217. Strack, Der Blutaberglaube in der Menschheit, Blutmorde und Bluteitus-

München 1892. (Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
218. Talanders, Redekunst. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
219. Thalmayr, Göthe und das classische Alterthum. Leipzig 1897. (Ankauf.)
220. Tkalac E. J. v., Dr., Jugend-Erinnerungen aus Kroatien. (Geschenk des

Herrn Dr. v. Görner.)
221. Werner, Ludwig Philipp Hahn. Strassburg 1877. (Geschenk dea Herrn

Dr. v. Görner.)
222. Zur Kenntnis und Pflege des deutschen Volksliedes. Flugschriften, heraus-

gegeben von dem deutschen Volksgesangverein in Wien. 1—6. 1896, 1897.
(Ankauf.)

Xlb .

223. Ercolani Girolamo, La Reggia delle vedove sacre. 1. Theil. Bologna 1682.
(Geschenk des Frl. M. Eucker.)

224. Suetonius Cajus, übersetzt und mit erläuternden Anmerkungen begleitet
von J. P. Ostertag. 1. Band. Frankfurt a. M. 1788. (Geschenk des Frl.
M. Rucker.) "

XIc.

225. Angerhofer Josef, „Der Wurzngraba Veit". Kirchdorf 1897. (Geschenk,
des Verfassers.)

226. Angerhofer Josef, Prielkreuzblätter. (Geschenk des Verfassers.)
227. Ariosto's, Wüthender Eoland. 2., 3. Theil. 1777. (Geschenk des Frl.

M. Eucker.)
228. „Bathybius", Ein Club-Gaudeamus und einige Dienstags-Allotria. Wien 1882.

(Geschenk des Herrn B. v. Doblhoff.)
229. Bechstein Reinhold, Ulrich von Lichtensteins Frauendienst. 1. und 2. Theil.

Leipzig 1888. (Geschenk des Herrn Dr. R. v. Görner.)
230. Boie. Gedichte des Grafen von Stolberg. Karlsruhe 1783. 1. Band.

(Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
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LX

231. Breitner A., Literaturbilder fin de siècle 11. München 1897. (Geschenk
des Herrn Dr. H. Widmann, Salzburg.) :

232. Brunner, Schlecht deutsch. Wien 1895. (Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
233. Bulwer, Werke. 16 Bändchen. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
234. Carlyle, Ueber Helden, Heldenverehrung und das Heldenthümliche in der

Geschichte. Leipzig 1895. (Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
235. Deutsche Schaubühne. 4. Band. Augsburg 1794. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
236. Deutl Josef, Dialectgedichte. (Geschenk des Verfassers.)
237. Deviloff Paul, Erzählungen aus Salzburg Stadt und Land. Salzburg 1894.

(Geschenk des Herrn B. v. DoblhoflQ
238. Doblhoff Josef, „Der Heiny von Realp". Ein Volksdrama aus dem

16. Jahrhundert in 5 Aufzügen. München. (Geschenk des Verfassers.)
239. Fischart, Aller Praktik Grossmutter. Halle a. d. Salle 1876. (Geschenk

des Herrn Dr. v. Görner.)
240. Frankfurter gelehrte Anzeigen vom Jahre 1772. 1. Hälfte. Heilbronn 1882.

(Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
241. Geliert, Sammlung der Schriften. 3. und 4. Theil. 1763. (Geschenk des

Frl. M. Rucker.)
242. Geliert, Schriften. Wien. 6 Bände. (Geschenk der Frau Louise Edle

von Drouot.)
243. Hagedorn, Poetische Werke. Wien. 3 Bände. (Geschenk der Frau

L. Edle von Drouot.)
244. Hagedorn, Versuch einiger Gedichte. Heilbronn 1883. (Geschenk des

Herrn Dr. v. Görner.)
245. Kleist, Werke. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
246. Klopstock, Der Messias. Heilbronn 1883. (Geschenk des Herrn Doctor

v. Görner.)
247. Lachende, Der. Linz. 2. Bändchen. 1.777. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
248. Lessing, Lustspiele. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
249. Lessing, Mönch vom Libanon. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
250. Lessing, Nathan der Weise. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
251. Lessing, Trauerspiele. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
252. Logau V., Sinngedichte. Leipzig 1759. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
253. Martin, Kudeun. Halle a. d. Salle 1883. (Geschenk des Hrn. Dr. v. Görner.)
254. Opitz, Buch von der deutschen Poeterei. Halle a. d. Salle 1876. (Geschenk

des Herrn Dr. v. Görner.)
255. Pyra und Lange, Freundschaftliche Lieder. Heilbronn 1885. (Geschenk

des Herrn Dr. v. Görner.)
256. Rousseau, Neue Holoise. 4. bis 6. Band. (Geschenk der Frau Louise

Edle v. Drouot.)
257. Scott Walter, Romane. 92 Bändchen. (Geschenk der Frau Louise Edle

v. Drouot.)
258. Siess L., Sagen aus dem oberen Mühlviertel. Rohrbach 1897. 1. und

2. Bändchen. (Ankauf.)
259. Uz, Poetische Werke. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
260. Wieland, Hermann. Heilbronn 1882. (Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
261. Wielands Werke. 1. bis 8. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
262. Zschille und Forrer, Der Sporn. Berlin 1891. (Ankauf.)
263. Zschokke, Anthologie. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
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LXI

XII.

264. Anleitung zum Schönschreiben. 1775. (Zweimal.) (Geschenk des
Frl. M. Eucker.)

265. Anleitung zur deutschen Rechtschreibung. Linz 1806. (Geschenk des
Frl. M. Eucker.)

266. Antique urbis splendor. 1612. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
267. Auszug aus Altmitters Technologie.' (Manuscript.) (Geschenk der Frau

L. Edle v. Drouot.)
268. Auszug aus Arzbergers Mechanik. (Manuscript.) (Geschenk der Frau

L. Edle v. Drouot.)
269. Auszug aus der Waldordnung. Linz 1769. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
270. Buchanan Robertson, Beiträge zur Mühlenbaukunst. (Geschenk der

Frau L. Edle v. Drouot.)
271. Burg, Geometrie. Wien 1824. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
272. Cantate zu Ehren des Prinzen von Coburg. Innsbruck 1793. (Geschenk

des Frl. M. Rucker.)
273. Halle, Fortgesetzte Magie. 1 bis 6, 9. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
274. Halle, Gifthistorie. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
275. Halle, Magie. 1 bis 4. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
276. Miscellen, technische. (Manuscript.) (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
277. Eitschl Gotthard v., Bauunternehmer, Ueber die Umgestaltung der Pferde-

bahn Linz—Urfahr für den elektrischen Betrieb und die Erbauung der
Bergbahn Linz—Pöstlingberg als elektrische Adhäsionsbahn. Vortrag.
(Sonderabdruck.) (Geschenk des Herrn Dr. Karl Beurle.)

278. Schier, Technisches Eepertorium. Olmütz 1851. (Geschenk der Frau
L. Edle v. Drouot.)

279. Schranka, Datenzeiger der Weltpostgeschichte. Leipzig. (Geschenk des
Herrn Dr. v. Görner.)

280. Schreibschule. Wien 1777. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
281. Visitkarten. 3 Serien. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
282. Vom Nutzen der Normal- und Hauptschulen. Eied 1789. (Geschenk

des Frl. M. Eucker.)
283. Vormerkungen, technische, aller Art. (Manuscript.) (Geschenk der Frau

L. Edle v. Drouot.)
284. Winkler, Triangulierung mit dem Messtisch. Wien 1820. (Geschenk der

Frau L. Edle v. Drout.)

XHIa.

285. Auszug aus Burgs Trigonometrie. (Manuscript.) (Geschenk der Frau
L. Edle v. Drouot.)

286. Auszug aus Hautschels „höhere Mathematik". (Manuscript.) (Geschenk
der Frau L. Edle v. Drouot.) , .

287. Beer, Naturlehre. 1. und 2. Theil. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
288. Beobachtungen aus der Natur. 1 bis 5. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
289. Besler Michael Eupert, Gazophylacium rerum naturalium e regno vegetabili,

animali et minerali . . . Nürnberg 1642. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
290. Bode, Anleitung zur Kenntnis des gestirnten Himmels, Berlin 1800.

(Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.) .
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LXII

291. Buch Chevilla von den Veränderungen der Erde. 1784. (Geschenk des
• Frl. M. Kucker.)

292. Buffon, Allgemeine Naturgeschichte. 1 bis 7. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
293. Ebbert, Naturlehre. 1, 3. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
294. Engel, Leichenerscheinungen. Wien 1854. (Geschenk der Frau L. Edle

v. Drouot.)
295. Esper, Naturgeschichte im Auszuge des Linné'schen Systems. (Geschenk

des Frl. M. Eucker.)
296. Fergusons, Sternseherkunde. Leipzig 1771. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
297. Grotefend H., Dr., Zeitrechnung des deutschen Mittelalters und der Neu-

zeit. 2 Bände, 2. Abtheilung. Hannover 1898. (Ankauf.)
298. Gruber, Hydro : und physikalische Briefe. Wien 1781. (Geschenk des

Frl. M. Rucker.)
299. Hahn, Hochstetter, Pokorny, Allgemeine Erdkunde. 2. Abtheilung.

Wien 1898. (Ankauf.)
300. Hann Julius, Handbuch der Klimatologie. 3 Bände. Stuttgart 1897.

(Ankauf.)
301. Hauschka, Speci elle Pathologie und Therapie. Wien 1857* (Geschenk

der Frau L. Edle v. Drouot.) (

302. Hauska, Compendium der gerichtlichen Arzneikunde. Wien 1857.
(Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)

303. Linné Karl v., Natursystem. 1, 5, 6. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
304. Model Joh. Georg, Chymische Nebenstunden. St. Petersburg 1762.

(Geschenk des Frl. M. Rucker.)
305. Moll, Naturhistorische Briefe. Salzburg 1785. 2. Band. (Geschenk der

Frau L. Edle v. Drouot.)
306. Schnopfhagen Franz, Dr., Niedernhart und Gsehwendt, die Heil- und

Pflegeanstalt für Geisteskranke im Erzherzogthume Oesterreich ob der
Enns. Ueber Veranlassung des oberösterreichischen Landesausschusses
herausgegeben. Linz 1897. (Geschenk des Landesausschusses.)

307. Schröter, Dr., und Kirchner, Dr., Die Bodensee-Forschungen. 9. Abschnitt.
(Ankauf.)

308. Stegmann, Beschreibung des Luftmessers. Cassel 1778. (Geschenk des
Frl. M. Rucker.)

309. Suckow, Chymie. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
310. Toaldo, Witterungslehre. Passau 1778. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
311. Uebersicht der phänologischen Beobachtungen im Jahre 1870, 1872 u. 1873.

(Geschenk der Frau Emilie Schiedermayer.)
312. Uebersichten der Witterung in Oesterreich und einigen auswärtigen

Stationen im Jahre 1856 bis 1863. (Geschenk der Frau Emilie Schieder-
mayer.)

313. Weinek L., Dr., Professor, Ueber das feinere selenographische Detail der
focalen Mond-Photographien der Mt. Hamiltoner und Pariser Sternwarte.
Prag. (Geschenk des Verfassers.)

XHIb .

314. Falb, Kritische Tage, Sintfluth und Eiszeit. Wien 1895. (Geschenk des
Herrn Dr. v. Görner.)

315. Falb, üeber Erdbeben. Wien 1895. (Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
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LXIII

316. Fritsch Anton, Dr., Fauna der Gaskohle und der Kalksteine der Perm-
formation Böhmens. 1. Band. Prag 1879 bis 1884. (Geschenk des
Verfassers.)

317. Hoernes, Erdbebenkunde. Wien 1897. (Ankauf.)
318. Koch G. A., Dr., Aphorismen zum jüngsten Welser Gasbrunnen. Wien 1898.

(Geschenk des Verfassers.)
319. Lenz, Mineralogie. 1. und 2. Theil. Leipzig 1794. (Geschenk der Frau

L. Edle v. Drouot.)
320. Potonié, Lehrbuch der Pflanzenpaläontologie. Berlin 1897. Lieferung

1 bis 2. (Ankauf.)
321. Schwippel, Dr., Die geologischen Verhältnisse der Umgebungen der k. k.

Eesidenzstadt Wien. 1883. (Ankauf.)

XIII c.

322. Cohn, Kryptogamen-Flora von Schlesien. 3. Band, 2. Hälfte, 4. Lieferung.
(Ankauf.)

323. Engler und PrantI, Die natürlichen Pflanzenfamilien. Lieferung 146
bis 168. (Ankauf.)

324. Fritsch, Excursionsflora für Oesterreich. Wien 1897. (Geschenk des
Herrn Dr. v. Görner.)

325. Hoppe David H., Ectypa plantarum ratisbonensium oder Abdrücke der-
jenigen Pflanzen, welche um Kegensburg wild wachsen. Regensburg 1787
bis 1791. 4 Bücher. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)

326. Krapf Karl v., Ausführliche Beschreibung der in Unterösterreich und
Wien essbaren und giftigen Schwämme. 1. Heft. Wien 1782. (Geschenk
des Frl. M. Rucker.)

327. Laichharding, Vegetabilia Europaea. 1. und 2. Theil. (Geschenk des
Frl. M. Rucker.)

328. Mattinoli Petri Andreae, Senensis medici. Comentarii in sex libros Pedacii
Discordis Anazarbei de Medica materia. Venedig 1562. 2 Exemplare.
(Geschenk des Frl. M. Rucker.)

329. Naturgeschichte merkwürdiger Thiere. 1778. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
330. Rabenhorst, Kryptogamen-Flora. 4. Band, 3. Abtheilung, Lieferungen 30, 31;

5. Band, Lieferung 12. (Ankauf.)
331. Reichenbach, Icônes Florae Germanicae et Helvetiae. 23. Band, Heft 5

bis 8. (Ankauf.) '
332. Retzii Andreae Johannis, Fasciclus Observationum botanicarum primus.

Cum figuris aeneis. 1. bis 5. Theil. Leipzig. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
333. Schmidt, Flora Boëmica. Centuria 1 bis 4. 1. Band. Prag 1793. (Geschenk

des Frl. M. Rucker.)
334. Schmidt Francisci Wilibaldt, Flora boëmica. 1. Theil. Centuria 1, 2, 3, 4.

Prag. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
335. Schrank, Bairische Flora. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
336. Schreber Johann Christian Daniel D., Beschreibung der Gräser nebst ihren

Abbildungen nach der Natur. 1. Theil. Leipzig 1769. (Geschenk des
Frl. M. Rucker.) '

337. Statistik der Gewächse. 1748.
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LXIV

338. Will John, The vegetable system or the internal structure and the life of
plants etc. London 1761 bis 1764. 1 bis 20 in 10 Bänden. (Geschenk
des Frl. M. Rucker.)

XIII d.

339. Bach, Studium der Käfer. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
340. Bestimmungstabellen der Europäischen Coleopteren. 34. Heft, 2. Theil,

36. Heft. (Ankauf.)
341. Bonelli, Observations entomologiques. Turin. (Geschenk der Frau Louise

Edle v. Drouot.)
342. Buffon, Allgemeine Naturgeschichte. 1 bis 7. (Geschenk der Frau Louise

Edle v. Drouot.)
343. Buffon, Geschichte der Vögel 1 bis 3, 7 bis 18, 20 bis 23. 19 Bände.

(Geschenk des Frl. M. Rucker.)
344. Buffon, Geschichte der Thiere 1, 3 bis 9, 11 bis 14, 16 bis 20. 17 Bände.

(Geschenk des Frl. M. Rucker.)
345. Buffon, Naturgeschichte der vierfüssigen Thiere. 1 bis 22. (Geschenk der

Frau L. Edle v. Drouot.)
346. Buffon, Naturgeschichte der Vögel. 1 bis 18, 20 bis 29. (Geschenk der

Frau L. Edle von Drouot.)
347. Domdorff, Zoologische Beiträge. 3. Band. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
348. Esper, Die Schmetterlinge. 5. Theil. Erlangen 1794. (Geschenk des

Frl. M. Rucker.)
349. Gravenhorst, Coleoptera Microptera. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
350. Hauder Franz, Lehrer in Kirchdorf, Verzeichnis der um Kirchdorf im

Kremsthale in Oberösterreich gesammelten Microlepidopteren. Tineina,
Micropterygina, Pterophorina, Alucitina. Linz 1897. (Geschenk des
Verfassers.)

351. Hübner, Geschichte der Schmetterlinge. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
352. Illiger, Insectenkunde. 2. Band. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
353. Lister, Naturgeschichte der Spinnen. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
354. Lydekker, Die geographische Verbreitung und geologische Entwicklung

der Säugethiere. Jena 1897. (Ankauf.)
355. Meidinger, Icônes piscium Austriae 1785. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
356. Mojsisovics v. Mojsvâr, Das Thierleben der österreichisch-ungarischen

Tiefebenen. Wien 1897. (Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)
357. Naturgeschichte der Corallarten. 1767. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
358. Naumann, Naturgeschichte der Vögel Deutschlands und des angrenzenden

Mitteleuropas. Lieferung 7 bis 22. (Ankauf.)
359. Redtenbacher Josef, Die Lebensweise des Ameisenlöwen. (Geschenk der

Frau Emilie Schiedermayr.)
360. Redtenbacher Josef, Uebersicht der Myrmeleoniden-Larven. Wien 1884.

(Geschenk der Frau Emilie Schiedermayr.)
361. Rumphius Georg Eberhard, D'Amboinsche Rariteitkamer af eene

Beschryvinge van allerhande Schaalvisschen Amsterdam 1705.
(Geschenk des Frl. M. Rucker.)

362. Russ, Die fremdländischen Stubenvögel. 2. Band. Lieferung 15, 16, 17.
(Ankauf.)
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363. Schmetterlinge der Wiener Gegend. 1. und 2. Theii. (Geschenk des
Frl. M. Eucker.)

364. Schmidt, Zoologie. Wien 1854. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
365. Scriba, Entomologie. Frankfurt a/M. 1796. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
366. Sturm, Deutschlands Insecten. Nürnberg 1815. (Geschenk der Frau

L. Edle v. Drouot.) .
367. Tschusi W. E. v., Ornithologisches Jahrbuch 1897. 8. Jahrgang. (Ankauf.)
368. Vogelbuch, darinn die art, natur und eigenschafft aller vöglen sampt

irer waren Contrafaktur angezeigt wird. Zürich 1557. (Geschenk des
Frl. M. Eucker.)

369. Werner, Dr., Die Reptilien und Amphibien Oesterreich-TJngarns. Wien 1897.
(Ankauf.) . .

XIV.

370. Aliquis (J. D—ff.), Zur Hebung des Fremdenverkehres in . Salzburg.
München 1888. (Geschenk des Herrn Baron v. Doblhoff.)

371. Anzeiger der kaiserlichen Akademie der Wissenschaften. (Mathematisch-
naturwissenschaftliche Classe.) 35. Jahrgang. 1897. (Ankauf.)

372. Archiv (Berlin) für Naturgeschichte. 58. Jahrgang, 2. Band, 1. Heft.
59. Jahrgang, 2. Band, 3. Heft. 61. Jahrgang, 2. Band, 2. Heft.
62. Jahrgang, 1. Band, 2., 3. Heft. 63. Jahrgang, 1. Band, 1., 2. Heft.
(Ankauf.)

373. „Austria", Oesterr. Universal - Kalender. 1843, 1844, 1846 bis 1859.
16 Jahrgänge. (Geschenk des Herrn Alois Pollack.)

374. Ave Maria. 4. Jahrgang, 1897. (Geschenk des Herrn Friedrich Pesendorfer.)
375. Doblhoff Josef v.> Crematorien und die Columbarien der Neuzeit. Ein

Wort zur Feuerbestattungsfrage. Salzburg 1895. (Geschenk des Verfassers.)
376. Doblhoff Josef v., Kunstpflege und Vandalismus. Ein Culturbild.

Wien 1894. (Geschenk des Verfassers.)
377. Doblhoff Josef v., Der Montblanc. Eine topographisch-historische Skizze

mit Berücksichtigung der neuesten Literatur. Wien 1880. (Geschenk des
Verfassers.)

378. Entomologische Nachrichten. Berlin 1897. 23. Jahrgang. Nr. 1 bis 24.
(Ankauf.) .

379. Entomologische Zeitung. Wien, 16. Jahrgang, 1897. (Ankauf.)
380. Bericht der k. k. Centralcommission für Erforschung und Erhaltung der

Kunst- und historischen Denkmale über ihre Thätigkeit im Jahre 1893,
1894, 1895, 1896. Wien 1894 bis 1897. (Geschenk des Herrn R. Wildmoser.)

381. Bericht des Curatoriums des kunstgewerblichen Museums der Handels-
und Gewerbekammer in Prag für das Verwaltungsjahr 1896. Prag 1897.
(Geschenk des Curatoriums.)

382. Bericht der. Gewerbeschul-Commission in Wien über ihre Wirksamkeit im
. Schuljahre 1895/96. Wien 1897.

383. Bericht der Lese- und Eedehalle der deutschen Studenten in Prag über
das Jahr 1896. Prag 1897. (Geschenk des Vereines.)

384. Bericht des Vereines der Techniker in Oberösterreich über das Vereins-
jahr 1896/97. Linz 1898. (Geschenk des Vereines.)

385. Bericht über die Thätigkeit des Vereines „Welser Stadtbibliothek" im
8. Vereinsjahre 1896. (Geschenk des Herrn Dr. Schauer, Wels.)

E ' .
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386. Bericht des Turnvereines Kirchdorf, Kremsthal, Oberösterreich, über die
Jahre 1885—1894. Kirchdorf 1895. (Geschenk des Herrn H. Commenda.)

387. Blätter für den Turngau Oberösterreich-Salzburg. Jahrgang 1897. (Geschenk
des Gauturnrath.es.)

388. Geflügelzuchtsverein, I. oberösterreichischer in Linz, zehnjähriger Thätigkeits-
bericht (1886—1896). Linz 1897. (Geschenk des Vereines.)

389. Geschäftsbericht und Beschlüsse der 47. Generalversammlung der k. k. priv.
Südbahngesellschaft; abgehalten in Wien am 28. Mai 1897. (Geschenk
der Gesellschaft.)

390. Geschäftsberichte der Welser Localbahngesellschaft für das Jahr 1892—96.
(Geschenk der Stadtgemeinde Wels.)

391. Gruber, Entomologische Zeitschrift 1897. 11. Jahrgang. (Ankauf.)
392. Heinemanns Geschäftsführer. Weimar 1843. (Geschenk des Herrn Alois

Pollack.) .
393. Hof- und Staatshandbuch 1898 der österreichisch-ungarischen Monarchie.

Wien 1898. (Ankauf.)
394. Jahresbericht der k. k. Fachschule für Holzbearbeitung in Ebensee über

das Schuljahr 1896/97. (Geschenk des Herrn Hans Greil.)
395. Jahresbericht 1896 des Kaiser Franz Josef-Museums für Kunst und

Gewerbe in Troppau. (Geschenk des Curatoriums.)
396. Jahresbericht (40.) des Männergesang-Vereines „Sängerbund" in Linz.

(Geschenk des Vereines.)
397. Jahresbericht des Turnvereines Linz über das Jahr 1897. Linz 1898.

(Geschenk des Vereines.)
398. Jahrbuch des k. k. hydrographischen Centralbureaus. 3. Jahrgang, 1895.

Wien 1897. (Geschenk der Vorstehung.)
399. Jahrbücher der k. k. Centralanstalt für Meteorologie und Erdmagnetismus.

Jahrgänge 1864 bis 1874. (Geschenk der Frau Emilie Schiedermayer.)
400. Jahrbücher der Militärärzte. 1866, 1868, 1870/71, 1872. (Geschenk der

Frau L. Edle v. Drouot.)
401. J. D., Eine Maifahrt an die Gotthard-Trace. Wien 1882. (Geschenk des

Herrn B. v. Doblhoff.)
402. Kalender 1883, Astronomischer Kalender. (Geschenk des Frl. Mader.)
403. Kalender 1843, 1844, 1846 bis 1859, „Austria'1, Oesterreichischer Universal-

Kalender. 16. Jahrgang. (Geschenk des Herrn Alois Pollack.)
404. Kalender 1708, Curiositäten-Kalender. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
405. Kalender 1897, Deutscher Literatur-Kalender von Kürschner. 19. Jahrgang.

Leipzig. (Ankauf.)
406. Kalender 1857, 1864 bis 1866, 1868, 1873, 1875 bis 1883, 1885 bis 1888,

1890 bis 1895, Der Oberösterreicher (Amtskalender). Linz. (Geschenk der
Frau L. Edle v. Drouot.)

407. Kalender 1898, Der Oberösterreicher. 44. Jahrgang. Linz 1897. (Ankauf.)
408. Kalender 1822, Gemeinnütziger und erheiternder Hauskalender für das

österreichische Kaiserthum. Wien. (Geschenk des Herrn Alois Pollack.)
409. Kalender 1836, Hof- und Staatskalender. (Geschenk des Frl. Mader.)
410. Kalender 1776, Immerwährender Kalender. (Geschenk des Fräulein

M. Kucker.)
411. Kalender 1898, Landwirtschaftlicher für Oberösterreich. Linz 1807.

(Geschenk des oberösterreichischen Landesculturrathes.)
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412. Kalender 1878, Littrows, für alle Stände. Wien. (Geschenk des Frl.
Mader.)

413. Kalender 1898, Oberösterreichischer landwirtschaftlicher. 29. Jahrgang.
Linz 1897. (Geschenk der Landwirtschafts-Gesellschaft Linz.)

414. Kalender 1898, Oberösterreichischer Pressvereins-Kalender. 17. Jahrgang.
Linz 1897. (Ankauf.)

415. Kalender 1846 bis 1851, 1854, Oberösterreichischer Stadt-, Land-, Haus-,
Geschäfts- und Schreibkalender. Linz. (Geschenk der Frau L. Edle
v. Drouot.)

416. Kalender 1840, 1841, 1842, 1844, Salzburger Schreibkalender. (Geschenk
der Frau L. Edle v. Drouot.)

417. Kalender, Wandkalender 1805,1815. (Geschenk des Herrn Dr. Frz. Rucker.)
418. Kalender 1898, Wandkalender von J. Wimmer. (Geschenk des Hrn. J.Wimmer.)
419. Kalender 1836, Wiener allgemeiner Kalender. (Geschenk der Frau Louise

Edle v. Drouot.)
420. Kalender, Wiener Geschäfts- und Auskunftskalender 1839,1872. (Geschenk

der Frau L. Edle v. Drouot.)
421. Kalender, Wiener Hauskalender 1824, 3825. (Geschenk der Frau Louise

Edle v. Drouot.)
422. Krahmann, Zeitschrift für praktische Geologie. Jahrgang 1897. (Ankauf.)
423. Landesgesetz- und Verordnungsblatt für das Erzherzogthum Oesterreich

ob der Enns vom Jahre 1897. (Geschenk der k. k. Statthalterei.)
424. Limesblatt, Mittheilungen der Strecken-Commissäre bei der Reichslimes-

Commission. 1897. Nr. 21 bis 25. (Ankauf.)
425. Linzer Thierfreund, Der. 7. Jahrgang, 1897. (Geschenk des Linzer Thier-

schutzvereines.)
426. Meteorologische Zeitschrift. Jahrgang 1897. Wien. (Geschenk der

Gesellschaft.)
427. Militär-Schematismus, 1826. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
428. Mittheilungen des Deutschen Volksvereines in Oberösterreich. Nr. 1.

Linz 1897. (Geschenk des Herrn Dr. C. Beurle.)
429. Naturfreund, der. 1. Jahrgang, 1897. (Geschenk des Herrn A. v. Warnus.)
430. Neues Jahrbuch für Mineralogie, Geologie und Paläontologie. 11. Beilagen-

band, Heft 1, 2. Jahrgang 1897, 1. Band, Heft 1, 2, 3. Jahrgang 1897,
2. Band, Heft 1, 2, 3. (Ankauf.)

431. Oesterreichischer Bau-Almanach, 1858, 1859, 1864, 1865, 1867, 1868.
(Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)

432. „Oesterreichisches Bürgerblatt." 9 Bände. (Geschenk des Herrn Alois Pollack.)
433. Provinzialnachrichten aus den Kaiserl. Königl. Staaten und Erbländem.

Wien 1782, 1784. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
434. Rechenschaftsbericht des Gemeinderathes der Landeshauptstadt Linz über

seine Thätigkeit im Jahre 1896. Linz 1897. (Geschenk des Herrn
Franz Poche.)

435. Rechenschaftsbericht der Gemeindevertretung der 1. f. Stadt Wels für die
Jahre 1887, 1888, 1889, Wels 1889, 1890, 1891, 1892, Wels 1892, 1893,
1894, 1895, Wels 1895. (Geschenk der Stadtgemeinde Wels.)

436. Rechenschaftsbericht des oberösterreichischen Landesausschusses, erstattet
zur 1. Session der 9. Wahlperiode des oberösterreichischen Landtages 1897.
(.Geschenk des oberösterreichischen Landesausschusses.)

E*
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437. Rechenschaftsbericht des oberösterreichischen Landesausschusses 1898 und
Berichte über die Verhandlungen des oberösterreichischen Landtages nach
den stenographischen Aufzeichnungen. 9. Periode. 2. Session sammt
308 Beilagen. (Geschenk des Landesausschusses.)

438. Rechenschaftsbericht der wechselseitigen Landes-Brandschadenversicherurigs-
Anstalt im Erzherzogthume Oesterreich o. d. Enns für das Verwaltungs-
jahr 1896. (Geschenk der Anstalt.)

439. Rechnungsabschluss der Allgemeinen Sparcasse und Leihanstalt auf
Handpfänder in Linz für das Jahr 1896. Linz 1897. (Geschenk der
Direction.'* '

440. Bechnungsabschluss der Sparcasse in Grieskirchen für das Jahr 1896.
(Geschenk der Direction.) •

441. Rechnungsabschluss der Sparcasse der Gemeinde Grünburg 1897. (Geschenk
der Direction.) •'.-.>.

442. Rechnungsabschluss der Sparcasse der Marktcommune Kirchdorf 1897.
(Geschenk der Direction.)

443. Rechnungsabschluss der Marktcommune Leonfelden für .das Jahr 1896.
(Geschenk der Direction.) •

444. Rechnungsabschluss der Sparcasse der Marktcommune Leonfelden für
das Jahr 1897. (Geschenk der Direction.)

445. Rechnungsabsehluss der Stadtgemeinde Steyr für das Jahr 1895 und
1896. (Geschenk der Stadtgemeinde Steyr.)

446. Rechnungsabschluss der Sparcasse der Stadt Urfahr für das Jahr 1896.
(Geschenk der Direction.)

447. Rechnungsabschluss der Sparcasse der Stadt Urfahr für das Jahr 1897.
(Geschenk der Direction.)

448. Römer, Botanisches Magazin. 1 bis 12. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
449. Sallet Alfr. v., Dr., Zeitschrift für Numismatik. 20. Band, Heft 3, 4.

(Ankauf.)
450. Schematismus der Geistlichkeit der Diöcese Linz 1898. (Geschenk des

bischöflichen Consistoriums.)
451. Schematismus k. k., für das Königreich Böhmen 1795. (Geschenk des

Frl. M. Rucker.)
452. Schematismus von Oesterreich ob der Enns und Salzburg, 1842, 1843.

(Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)
453. Societas entomologica, Organ für den internationalen Entomologen-Verein.

12. Jahrgang. Zürich 1897. (Ankauf.)
454. Summarischer Bericht der 1. f. Stadt Gmunden über die Thätigkeit der

Gemeindevertretung und der Gemeindeämter im Verwaltungsjahre 1896.
(Geschenk der Gemeinde.)

455. Umlauft Friedrich, Dr., Deutsche Rundschau für Geographie und Statistik.
19:' Jahrgang. Wien 1897. (Geschenk des Herrn Dr. v. Görner.)

456. Ungarisches Magazin. 1 bis 4. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
457. Usteri, Annalen der Botanik. 1 bis 4. (Geschenk des Frl. M. Rucker.)
458. Volksbote, Der, Zeitschrift des Oberösterreichischen Volksbildungsvereines.

12. Jahrgang. 1897. (Geschenk des Oberösterreichischen Volksbildungs-
vereines.)

459. Wahrheit! Organ zur Verbreitung socialdemokratischer Grundsätze.
1. Jahrgang. Linz 1897. (Geschenk des Herrn Anton Weiguny.)
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460. Wiener Zuschauer, Der. Jahrgang 1847, 1848. (Geschenk des Herrn
Alois Pollack.)

461. Zeitschrift für Luftschiffahrt und Physik der Atmosphäre. 9. bis 13. Jahr-
gang. 1890 bis 1894. Berlin.. (Geschenk des Herrn Hauptmann Hörnes.)

462. Zeitschrift der oberösterreichischen Feuerwehren. Verbandsorgan für
Oberösterreich. 13. Jahrgang. (Geschenk des Centralausschusses in Wels.)

463. Zeitschrift, Oesterreichische botanische. Wien 1897. 47. Jahrgang. (Ankauf.)
464. Zeitung: Linzer Montagspost. 5. Jahrgang, 1897. (Geschenk der Eedaction.)
465. Zeitung: Linzer Volksblatt. 29. Jahrgang 1897. (Geschenk des Katholischen

Pressvereines.) •'.
466. Zeitung: Tages-Post. 33. Jahrgang 1897. (Geschenk des Herrn J. Wimmer.)

XV.

467. Brunin, Beschreibung der Glyptothek König Ludwigs I. zu München. 1868.
(Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)

468. Czerny A., Stiftsbibliothekar, St. Florian, Das neue Landesarchiv in Linz
und seine Ausgestaltung in der Zukunft. (Geschenk des Verfassers.)

469. Forrer E. und. Fischer H., Adressbuch der Museen, Bibliotheken,
Sammler und Antiquare. Strassburg 1897.. (Ankauf.)

470. Führer durch das archäologische Museum der Universität Strassburg. 1897.
(Ankauf.)

471. Führer durch die königl. vereinigten Sammlungen. München 1860.
(Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)

472. Führer durch die Sammlungen des Museums des Königreiches Böhmen
in Prag. 1897. (Geschenk des Herrn Dr. Anton Fritsch, Prag.)

473. König Anton, Dr., Ziele und Aufgaben naturhistorischer Museen. (Geschenk
des Verfassers.)

474. Krones Franz v., Dr., Bericht über die Ergebnisse einer archivalischen
Eeise im Herbste 1896. Graz 1897. (Geschenk des Verfassers.)

475. Eichter, Bibliotheka Geographica Germaniae (Autoren-Eegister). Leipzig 1897.
(Ankauf.)

476. Uebersicht der Sammlungen des k. k. Münz- und Antiken-Cabinets Wien.
1872. (Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)

477. Verzeichnis der Gemälde in der neuen königl. Pinakothek in München. 1861.
(Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)

XVI.

478. Conversations-Lexikon, neuestes, oder allgemeine deutsche Eeal-Encyklopädie
für gebildete Stände, von einer Gesellschaft von Gelehrten ganz neu
bearbeitet. 18 Bände, 1 Supplement, zusammen 19 Bände. Wien, Ludwig,
1825 bis 1836. (Geschenk des Frl. Mader.)

479. Jäger, Zeitungs-Lexikon A bis L. 1. Theii. (Geschenk des Frl. M. Eucker.)
480. Mozin, Deutsch-Französisches und Französisch-Deutsches Taschenwörter-

buch. 2. Band. Stuttgart 1817, 1820. (Geschenk des.Frl. Mader.)
481. .Mozin, Dictionaire (vollständiges Französisch-Deutsches und Deutsch-

Französisches Wörterbuch). 4 Bände. Stuttgart 1842. (Geschenk des
Frl. Mader.) . . '
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482. Pomay Franz, P. S. J., Lateinisch-Deutsches Wörterbuch. Nürnberg 1671.
(Geschenk des Herrn Ignaz Schwingenschuss.)

483. Schulz, Englisch-Deutsches Wörterbuch. 1. und 2. Theil. Augsburg.
(Geschenk der Frau L. Edle v. Drouot.)

484. Wolff, Conversations-Lexikon. Leipzig 1834. 4 Bände. (Geschenk der
Frau L. Edle v. Drouot.)

485. Zincken, Oekonomisches Lexikon. M bis Z, 2. Theil. (Geschenk des.
Frl. M. Rucker.)

Archivalien.
1. Urkunden und Acten aus dem Schlosse Aurolzmünster. (Ueberlassen von

Graf Anton von Arco-Valley, k. baier. Kämmerer und Major à la Suite,
Besitzer der Herrschaften St. Martin, Aurolzmünster etc., gegen Wahrung
des Eigenthumsrechtes als „Eigenthum der Herrschaft Aurolzmünster".
Siehe „Kegesten" dieser Urkunden und Acten.)

(Geschenke.)

1. 1608. l.'V» Ein Verkaufbrief des Hanns Ludwig Geymann zu Galspach
und Trätteneck. 1690. Gröbming 21. III . Lehrbrief für Paul Wängler in
der freien Kunst der Augenkur etc. 1755. Linz. 19. VII. Legitimierung

- eines ausserehelich Gebornen durch Pfalzgraf Dr. Rechseysen. (Herr
Dr. Ferdinand Krackowizer, Stadtarzt in Gmunden.)

2. 1647. Linz. 30. IV. Verkaufs Urkunde über einen Garten in Linz an
M. Jacobea von Kirchberg. (Frl. Maria Rucker in Linz.)

3. 1713. 10. III. und 1737. 11. X. Beide Gmunden. Verkaufs Urkunden über
das Sällperger'sche Haus und über ein Haus in der Kirchengasse. Beide
zu Gmunden. (Herr Andreas Reischek, Custos in Linz.)

4. 1829. Salzburg. 3. IV. Hebammenlehrbrief, ausgestellt vom Directorium
der medicinisch-chirurgischen Studien. (Herr Johann Ortner, -k. k. Uebungs-
schullehrer i. P. in Linz.)

5. 1440. 6. V. (Abschrift) und 1614. 3. III . Zwei Besitzurkunden über den
„Piber"hof in Neunmarkter Pfarre, Freinstätter Landgericht. (Herr Franz

- Wechlechner, Besitzer des Biberhofes.)
6. Verschiedene Schriften aus dem 17. bis 19. Jahrhundert. Das Handwerk

der Siebmacher („Haar: und Schaid: Sieber", sowie „Körbelzäuner") in
Oberösterreich und insbesondere Linz betreffend. Darunter ein Patent
Kaiser Karls VI. 1732. Wien, 19. IV., Kaiserin Maria Theresia 1748.
Wien, 28. VI. (Herr Johann Bukowansky, Sieb- und Gitterstricker in Linz.)

7. Verschiedene Schriften, Handwerks-Ordnungen, Meister- und Gesellenbücher,
Ausgaben- und Einnahmeregister, Lehrbriefe etc. des 16. bis 19. Jahr-
hunderts der Handwerke und Zechen der Schuhmacher, Schneider und
Leinweber in Weyer—Gaflenz. (Herr Karl Grammer, Gastgeber in Weyer.)

8. Handwerks-Ordnung der Huef: Hammerschmiedt und Wagner im Markte
Schwertperg vom 20. May 1729. Pergament. Fol. (Herr Andreas Reischek,
Custos.)

9. 1779. Dorf 3. October. Partezettel über den Tod des Christoph Franz
Hayden von Dorf. 1785 bis 1826. Aufzeichnungen über alle gültigen Ver-
ordnungen das „Freisreld" betreffend. Folio. 1776 bis 1813. Verschiedene
Geldangelegenheiten der Familie von Frey, Besitzer von Mühhvang. 1795
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bis 1858. Verschiedene Schriften, Rechnungen, Kaufverträge über die
Güter Hofegg, Weyer, Mülwang, Lindach, Regauerambt. Familien
von Frey, von Eiethaler, Soltereiy Hafferl betreffend. 1832 bis 1842. Ver-
schiedene Pläne, Jagdwappen, Grenzbeschreibungen, die Güter Mühhvang,
Hochhaus, Oberweis, Hofegg, Lindach betreffend. (Graf Michael August
Althann, Linz.)

10. Urbar der Herrschaft Ottenshaim. de anno Ì615. Msc. Waisenbuch der
grafi. Cavriani'schen Herrschaft Freistadt. Märkte und Ämbter 1677 bis
1737. Betrifft hauptsächlich Praegarten und Neumarkt. Waisenbuch der
grafi. Exzellenz Starhemberg'schen Herrschaften Reichenstein und Greissing-
berg de anno 1733. (Vom Präsidium des k. k. Landesgerichtes Linz über-
lassen.)

(Käufe.)

1. Grafenstandsdiplom Kaiser Karls VI. Wien, 1736. 8. X. für die Brüder
Johann Philibert und Johann Ernbert Füeger, Freiherrn von und zu
Hirschberg. Siegel fehlt. Wappenblatt herausgeschnitten.

2. 1524. Wien. 17. X. Ferdinand I. an Wolfgang Mellabrunner, die Ein-
berufung des Landtages nach Linz betreffend.

3. 1548. Salzburg. 15. XII. Vergleichsspruch zwischen Félicitas Wittwe des
Wolf Mägerl geb. Lasser aus Salzburg und ihren Kindern um Schloss
Wegleuten (bei Ried).

4. 1586. Wien. 18. VI. Schreiben des Erzherzogs Maximilian von Oesterreich
an Jacob Löbl zu Greinburg die Herrschaft Klingenberg betreffend.

5. 1596. Wien. 19. VII. Schreiben desselben an die Stände von Oberöster-
reich in verschiedenen Angelegenheiten.

6. 1629. Linz. Oktober. Interimskaufabrede über die Herrschaft Kirchberg im
Donauthale. Grundemann, Schütter, Eisler etc.

Karten, Pläne, Atlanten.

(Geschenke.)

1. 53 Blätter älterer Generalstabskarten. (Herr Franz Schödler, k. u. k. Oberst
in Hermannstadt.)

2. Karte der Balkanhalbinsel und Karte der Hochalpenspitze und des Aukogel-
Gebietes. (Herr Professor Hans Commenda in Linz.)

3. Uebersichtskarte Mariannhill und seine Stationen (Afrika). (Herr P. Alexander
Hanisch, Trappist, derzeit in Linz.)

4. Längenprofil der Kremsthalbahn. (Die Direction.)
5. Karten und Pläne. (Fräulein Marie Rucker in Linz.)
6. Generalkarte der österreichischen Monarchie von Scheda. (Fri. Màder in Linz.)
7. Eine grössere Anzahl Karten (Generalstabs- und Touristen-Karten) aus dem

Nachlasse des verstorbenen k. u. k. Oberstlieutenants d. R. Ferdinand Kaim
Edler von Kaimthal, gewidmet von Th. Liedauer, k. k. Oberbaurath i. P.
in Graz und von Frl. Theresie Niedermayr in Linz.

(Kauf.)

Pelikan, Reliefkarte des Salzkammergutes (2 Blatt).
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Manuscripts.

(Geschenk.)

Ordtnung eines erßamben Handtwerckhs der HuefiF-, Hammerschmidt und
Wagner im Marckht Schwerdtberg 20. May 1729. (Herr Andreas Graf von
Thürheim.)

Diplom.

(Geschenk.)

Adelsdiplom des Ignaz Kaim Edler von Kaimthal, ddo. Wien, 23. October
1828. (Herr Th. Liedauer, k. k. Oberbaurath i. P.)

Genealogisches.

(Geschenk.)

Stammbaum der Haynhofer. (Frl. Marie Rucker.)

Siegeltypare.

(Geschenk.)

3 Siegeltypare. (Wappen von Kaim Edler von Kaimthal.) (Herr Th. Liedauer,
k. k. Oberbaurath i. P.)

Münzen, Medaillen, Papiergeld u. dgl.

(Geschenke.)

1. Silberpfennig. Salzburg, Joh. Ernst. J. 1706. Silberpfennig. Salzburg,
Franz Anton. J. 1715. Silberpfennig. Salzburg, Leopold Anton. J. 1731,
1741 (2 St. Doubletten). (Herr Adolf Bergmann.)

2. Xer Böhmen, Maria Theresia, J. 1764. Groschen, Oesterreich, Ferdinand L,
J. 1837. 3 kr. Landmünze, Baiern, Max Josef, J. 1807. (Ungenannt.)

3. 5 St. Kupfermünzen neuerer Zeit. (4 Doubletten.) (Ungenannt.)
4. Bronze-Medaille Linz für 10jährige Thätigkeit bei der freiwilligen Feuer-

wehr. (Die Stadtgemeinde Linz.)
5. Messing-Hundsmarke, Linz, 1891—1894, 1896, und Kupfer-Hundsmarke,

Linz, 1895. (Die Stadtgemeinde Linz.)
6. Silber-Medaille, Regensburg, Sede vacante, J. 1763.

V2 Thlr. Klippe, Salzburg, Joh. Jacob Khuen v. Belasi, o. J.
V, Thlr. Klippe, Salzburg, Paris v. Lodron, J. 1626.
74 Thlr. Klippe, Salzburg, Paris v. Lodron, J. 1626.
Ducaten, Span.-österr. Niederlande, Albert und Elisabeth, J. 1619.
1ji Kreuzthlr., Span.-österr. Niederlande, Albert und Elisabeth, J. 1602.
Thlr., Sachsen, August, J. 1573.
V, Thlr., Böhmen, Maximilian IL, J. 1569.
72 Thlr., Braunschweig, Ernst August, J. 1692.
Grosetto, Venedig, Andrea Gritti, o. J.
Marcella, Venedig, Leonardo Loredano, o. J.
Piaster, Florenz, Casimus III., J. 1683.
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Batzen, Kärnthen, Maximilian L, J. 1516.
Silbermünze, Chur-Bisth., Paul Ziegler, J. 1525.

. VI. Mariengroschen, Hameln, J. 1668.
Silberklippe, Kremnitz, Georgsmünze o. J.
Silbermünze, Kremnitz, Georgsmünze o. J.
Prämien */» Thlr., Baiern, Karl Theodor, J. 1782.
Aus einem Sacke mit circa 1000 Stück Kupfermünzen aus den Jahren

1760—1820 zur Ergänzung der betreffenden Münzsuiten des Museums
ausgewählt: Oesterreich 35 St., Böhmen 5 St., Steiermark 6 St.,
Tirol 16 St., Ungarn 24 St , Brabant 4 St., Burgund 17 St., Baiern
und Pfalz 61 St., Salzburg 7 St., Görz 4 St., Sachsen 9 St.,
Italien 10 St., Frankreich 21 St., Augsburg 10 St., Frankfurt a/M.
6 St., Mainz 2 St., Baden 1 St., Würzburg 1 St., Nassau 1 St.,
Brandenburg, Anspach 1 St., Hessen 3 St., Geldern 1 St., Luxem-
burg 1 St., Dortmund 1 St., Trier 3 St., Köln 2 St., Preussisch-
Schlesien 1 St., Schweiz 1 St. (Zusammen 254 Stück.) (Fräulein
Marie Rucker.)

7. Batzen. Haldenstein Thomas Frh. v. Ehrenfels (f 1623). — Fund Linz,
Wasserleitung.

8. Ausschussabzeichen des Eisenbahngesellschafts-Vereines in Linz.
Nickel, 20 Centesimi, Italien, Humbert, J. 1894.
Kupfer, 10 Centesimi, Italien, Victor Emanuel, J. 1866.
Nickel, 20 und 10 Filier, Ungarn, Franz Josef I., J. 1892.
Bronze-Med., Wien, Weltausstellung, J. 1873.
Nickel, 20 Heller, Oesterreich, Franz Josef I., J. 1892.

9. Kupfermarke, o. J., mit J. K. und 10.
Kupfer-Speisemarke, o. J., mit Monogramm M. K.
Messing, Jeton, Nürnberg, Friedensschluss, J. 1797.
Messing, Weihmünze, Pius IX., Jubiläum, J. 1865.

> Blei, Anh. Med., Maria-Zeil, o. J.
Messing, Anh. Med., Maria-Zeil, o. J.
Messing, Anh. Klippe, Berlin, Bundesschiessen, J. 1890.
Blei, Anh. Med., Feuerwehr, o. J.
Messing, Rechenpfg., Joh. Jai Dietzl, o. J.
Messing, Rechenpfg., König, Victoria-Anker.

. Messing, Spielmünze, Schlangenstab. Wer wagt, gewinnt.
Messing, Spielmünze, Hirsch, Schrift.

. Messing, Spielmünze, König Victoria, Schrift.
<10. Hundsmarke, Kupfer, Baden bei Wien, J. 1895.

Hundsmarke, Messing, Wien, J. 1893.
(Von Nr. 8 bis 10 Herr Andreas Markl, k. u. k. Major d. R.)

11. 2 r, Salzburger, Franz Anton, J. 1717.
. 5r, Oesterreich, Franz I. (IL), J. 1815.

Paltura, Maria Theresia, 1763,
! Xr. Burgau, J. 1772, Maria Theresia. (Herr Franz Scheuringer.)

12. A l t e s P a p i e r g e l d . 100 fl., Wiener Stadt-Banco-Zettel vom Jahre 1806..
10 fl. National-Bank, Wien, J. 1834. (Herr Karl Wittrich.)

13. Thaler, Oesterreich, Leopold I., J. 1704.
Thaler, Salzburg, Max Gandolf, J. 1677.
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Thaler, Baiern, Maximilian Josef, J. 1757. •
Bieberer Ausbeutethaler, Hessen, Erbprinz Wilhelm, J. 1771.
V3 Thaler, Mannsfeld, Franz Max und Heinrich Franz, J. 1671.
Wiener Pfenning, 2 Stück, ( F u n d Peilstein).
3 Gröscher, Pohlen, Sigismund III., J. 1623.
Groschen, Kaufbeuern, J. 1555.
Groschen, Schaffhausen, J. (15)97. — Die drei letzten Stücke Fund Sar-

leinsbach. (Herr Bernhard Hanß, k. u. k. Hauptmann i. d. R., Schloss
Ranariedl.)

14. Bronze-Med., Kärnthen, Salm Reifferscheid Franz auf die erste Besteigung
des Grossglockners, J. 1799.

Silber, Groschen, Oesterreich, Franz I. (II.) 1821.
Silber, Münze, Arabisch, Verprägt und Incuse.
1 bis 4 Pence, England, Victoria, J. 1866.
10 und 20 Cent., Schweiz, Confederation, J. 1880 und 1884, Nickel.
200 Reis, Brasilien, Peter II., J. 1850.

(Herr Josef Ozlberger, k. k. Hofrath i. P. in Linz.)
15. Bronze-Med., 25jähriges Jubiläum der antiquarischen Gesellschaft in

Montreal, J. 1887. p i e Gesellschaft.)
16. Schraubkreuzer, Franz I. (II.), J. 1816. (Herr Lehrer Rezabeck.)

(Käufe.)

1. Thaler, Oberösterreich, Ferdinand I., o. J. K. 758.
2. Groschen, Oberösterreich, Ferdinand L, J. 1557. K. 759.
3. Kupf. Reitpfg., Oberösterreich, Puellacher Rup., Münzmstr., o. J. K. 760.
4. Kupf. Reitpfg., Oberösterreich, Puellacher Rup., Münzmstr., o. J. K. 761.
5. Kupf. Reitpfg., Oberösterreich, Puellacher Rup., Münzmstr., o. J. K. 762.
6. Kupf. Reitpfg., Oberösterreich, Puellacher Rup., Münzmstr., J. 1545. K. 763.
7. Kupf. Reitpfg., Oberösterr., Puellacher Rup., Münzmstr., J. 1 5 5 ^ sic. K. 764.
8. Silb.' Med., Gautsch .v. Frankenthurn Paul, J. 1885. K. 765.
9. Kupf. Reitpfg., Oberösterreich, Grienthal Wolfgang, J. 1574. K. 766.

10. Silberguss-Med., Oberösterreich, Kholnpöck Niclas auf Salaberg und
Ottsdorf, j . 1531. K. 767.

11. Silber-Med., Oberösterreich, Starhemberg Ernst Rüdiger Graf, J. 1683. K. 768.
12. Br.-Med., Oberösterreich, Starhemberg Ernst Rüdiger Graf, J. 1683. K. 769.
13. Silb.-Jeton, Oberösterreich, Lamberg Leop. Jos., J. 1699. K. 770.
14. Messing-Marke, Oberösterreich, St. Martin, Wertzahl 20, o. J. K. 771.
15. Messing-Marke, Oberösterreich, Linz, Stadtbräuhaus „Biermarke". K. 772,
16. Messing-Marke, Linz, Stadtbräuhaus „Gut für 1 Liter". K. 773.
17. Messing-Adressmarke, Linz, Anton Reissleitner, o. J. K. 378.
18. Mess. Jubil.-Med., Salzburg, Firma André Hofer 130 jähriges Jubiläum, J. 1889.
19. Pfundner, Oberösterreich, Ferdinand L, J. 1528 mit 1W (Monogr.). K. 774.
20. Mess.-Med., oval, Oberösterreich, St. Florian, Ferd. Moser, Abt, J. 1894. K. 775.
21. Silb. Ehrpfg. der oberösterr. Stände für die evangel. Schule, o. J. K. 776.
22. Silb. Med., Ischi, Nikolaus-Pfarrkirche, J. 1880. K. 777.
23. Mess. Anh.-Med., Ried, Schützenfest, J. 1879. K. 778.
24. Mess. Anh.-Med., Ried, Schulfest, J. 1891. K. 779.
25. Mess. Med., vergoldet, Ried, Prämie der Feuerwehr, J. 1890. K. 709.
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26. Mess. Anh.-Med., Gleink, Klosterpensionat, o. J. K. 780.
27. Mess. Anh.-Med., Aùssee, Veteranenverein, J. 1890. K. 781.
28. Zinn. Anh.-Klippe, Aussee, Feuerwehrfest, J. 1896. K. 782.
29. Mess. Anh.-Med., St. Georgen im Attergau, Veteranenverein, J. 1887. K. 783.
30. Bronze-Medaille, Gmunden, Prämie des österreichischen Touristenclubs.

J. 1879. K. 784.
31. Bronze-Medaille, Gmunden, III. Gewerbeausstellung, J. 1895. K. 785.
32. Mess. Anh.-Med., Gmunden, Feuerwehr-Jubiläum, J. 1891. K. 786.
33. Bronze-Medaille, Kirchdorf, Landwirtschaftl. Bezirksausstellung, o. J. K. 787.
34. Mess. Anh.-Med., Leonfelden, Veteranen verein, J. 1888. K. 788.
35. Mess. Anh.-Med., Linz, Jubiläum der Schlaraffia, J. 1891. K. 789.
36. Bronze-Preis-Medaille, Kied, Landwirtschaftliche Ausstellung, o. J. K. 790.
37. Zinn. Anh.-Med., Mattighofen, Militär-Veteranenverein, J. 1885. K. 791.
38. Bronze-Med., Weyer, Jubiläums-Ausstellung, J. 1892. K. 792.
39. Mess. Anh.-Med., Weyer, 500 jähriges Jubiläum des Marktes, J. 1892. K. 793.
40. Krone, Oesterreich, Franz Josef L, J. 1893.
41. Krone, Ungarn, Franz Josef I., J. 1892.
42. Ducaten, Ungarn, Math. Corvinus, o. J. (Fund Innerbreitenau bei Molin

a. d. Steyr.)
43. Pfund, Ferdinand L, J. 1530. K. 796.
44. Groschen, Ferdinand L, J. 1537. K. 797.
45. Groschen, Ferdinand L, J. 1558. FC. 798.
46. Raitpfg., Ferdinand II., J. 1637. K. 799.
47. Bronze-Med., Bruckner Anton, oberösterr. Componist, o. J. K. 800.
48. Bronze-Med., Oberösterr. Landesculturrath, Verdienst-Med., o. J. K. 815.
49. 5 Piaster, Türkei, Abd-ul Hamid, J. 1876.
50. Silber-Med., Wels, Taufmünze, o. J.
51. Bronze-Med., Braunau, Brückeneröffnung Braunau — Simbach, J. 1894

(gehenkelt). K. 817.
52. Bronze-Med., Oberösterreich, Hann Julius, o. J. K. 818.
53. Messing-Jeton, Furth auf die Theurung, J. 1816. (Fund Urfahr beim Baue

des Sammelcanales.)

(Tausch.)

1. 2V2 Shillings, Südafrika, Eepublik Prätoria, Präsident Krüger, J. 1895.
2 Shillings, Südafrika, Eepublik Prätoria, Präsident Krüger, J. 1895.
1 Shilling, Südafrika, Eepublik Prätoria, Präsident Krüger, J. 1896.
6 Cents, Südafrika, Eepublik Prätoria, Präsident Krüger, J. 1893.
3 Cents, Südafrika, Eepublik Prätoria, Präsident Krüger, J. 1894.

2. Zinn. Med., Franz Josef I., Säcularfeier der Artill.-Witwen- und Waisen-
Confraternität, J. 1864.

3. Silb. Med., Gregor XVI., Fünffache Heiligsprechung, J. 1839.

Prähistorisches.
(Geschenke.)

1. Steinhammer aus Hornblende-Gneis. (Fundort zwischen Marchtrenk und
Traun bei den Traun-Regulierungsarbeiten.) (Herr Max Jesovits, k. k. Statt-
halterei-Oberingenieur.)
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2. Vollständig erhaltenes Exemplar eines Bronze-Palstabes.
Bronze-Palstab mit abgebrochener Schneide.
Fragment eines Bronze-Palstabes (rückwärtige Hälfte mit den Schaftlappen).
Fragment eines Bronze-Palstabes (breite Schneideklinge).

^ . J- Kupferflossen (Gussfladen).

(Fundort Mühldorf bei Scharnstein in einer Schottergrube) (Herr
Med.-Dr. Karl Denk in Scharnstein.)

(Kauf.)

Steinhammer, Steinmeissel und 4 Bronze-Messerklingen, gefunden im Kalk-
steinbruche bei Micheldorf.

Römisches.

(Geschenke.)

1. Römisches Gefässfragment, gefunden an der Gmunden—Ohlsdorfer Strasse.
(Herr Dr. Ferdinand Krackowizer in Gmunden.)

2. A u s E i s e n : 5 Schlüssel, 2 Schloss-Platten, 7 Speerspitzen, 2 Hackmesser,
5 Messer, 2 halbe Druckscheren, 2 Messerklingen, 2 Löffelbohrer, 8 Meissel?
1 Rundstab, 1 Schlossriegel, 1 Bratspies, 1 Lampenträger, 1 Sense, 5 Stilii,
1 meisselförmiges Werkzeug, 1 Fleischhacke, 2 ankerförmige Eisenstücke,
3 Pferdesteigeisen, 1 starker Eisenstab mit ringförmigem Handgriff, 1 oliven-
förmige Hülse. Aus B r o n z e : 1 Stilus, 6 Nadeln, 1 Ohrlöffelchen, 2Fibeln,
1 Schöpflöffelchen, 1 Schnalle. A u s B e i n : 1 Ohrlöffel, 1 Nadel,
2 Löffelchen, 1 Nadelspitze, 1 Nadel mit ausgebrochenem Oehr, 1 runder
Messergriff mit Spuren der fehlenden Eisenklinge, 1 Schmucknadelknopf,
1 Messerschale mit Fragment der Eisenklinge. A u s G l a s : 1 Armring von
dunkelgrünem Glas. A u s T h o n : 1 Pferdchen, 1 Idol (weibliche Büste),
1 birnförmiges Töpfchen. A u s S t e i n : 1 benutzter Schleifstein. (Vor-
stehende Gegenstände sind Doubletten der im Stadtbereiche von Wels
gemachten Funde und wurden von der Stadtgemeinde-Vorstehung dem
Museum überlassen.)

Waffen und Zugehör.

(Geschenke.)
1. Schrot- und Pulversack, Jagdflasche. (Frl. Louise Mader in Linz.)
2. Kanonenkugel. Fund, Ebehberger Auen. (Herr Josef Grossmann in Linz.)
3. Eine Anzahl alter Feuerwaffen etc. (K. k. Bezirksgericht St. Florian.)
4. Eine Anzahl verschiedener Feuerwaffen. (K. k. Landesgericht Linz.)
5. 1 Galadegen mit silbernem Gefäss, Klinge von Pedro del Monte en Toledo,

1 Degen mit Perlmuttergefäss. (Frl. Marie Rucker in Linz.)
6. Eine Anzahl alter Feuerwaffen. (K. k. Bezirksgericht Rohrbach.) •
7. Abschraubgewehr. (Herr Karl Steudl in Linz.)
8. 1 Degen. (Herr Hauptmann Bernhard Hanss, Schloss Ranariedl.)

(Kauf.)

Granate. (Bei der Traunregulierung ausgebaggert.)
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Keramik.

(Geschenke.)

1. Unglasierter Topf von ungewöhnlich grossen Dimensionen. (Herr Gustav
Walter in Linz.)

2. 3 Ofenkacheln. (Herr Conservator Josef Straberger in Linz.)
3. Grünglasierter Krug mit Zinndeckel, 1 Steinzeugkrug, 5 Fayencekrüge,

1 Apotheker-Tiegel aus Steinzeug, 1 grosser und 9 kleine Kuchenmodel,
1 Serpentinkrug mit Zinndeckel, 1 Serpentinpokal, 1 Serpentintheebüchse,
1 Serpentinteller. (Frl. Marie Eucker in Linz.)

(Kauf.)
Weihbrunnkessel.

Glas.

(Geschenke.)

2 Champagnergläser, 2 Pokale, 6 Stängelgläser, 1 Tischglocke, 1 Becher
mit Henkel, 3 Weingläser, 2 Wassergläser, 2 Biergläser mit Zinndeckel,
6 gehenkelte Schalen, 1 Tafelaufsatz, 1 Compotschale, 5 Liqueurgläser,
1 Apothekertiegel von Milchglas, 1 Krug mit Zinndeckel von Milchglas,
1 Becher von Milchglas, 1 Flacon. (Frl. Marie Rucker in Linz.)

(Kauf.)

Weihbrunnkessel.

Metallarbeiter

(Geschenke.)

1. Silberpokal mit Untersatz (modern) aus dem Nachlasse des verstorbenen
Herrn Josef Kessler, k. k. Landesgerichtsrathes in Linz (dessen Gattin).

2. Bronzeschüssel (S. Georg), 2 Schüsseln, 1 Siegelkapsel, 5 Schilder für Wand-
leuchter, 1 Schlüsselblech von gepresstem Messing, 1 Gürteltaschenschliesse,
1 Blechplatte mit Tagesmarken, Bronze-Amperl, Sonnenuhr von Kupfer,
Siegelring von Eisen, Gussform für Medaillons, einerseits St. Bernardus,
anderseits St. Franciscus. (Frl. Marie Eucker in Linz.)

3. Waffeleisen vom Jahre 1618. (Herr Georg Stüber in Linz.)
4. 3 schmiedeeiserne Grabkreuze (mit Vorbehalt des Eigenthumsrechtes).

(Hochw. Herr Josef Schönbass, Pfarrer in Rainbach bei Freistadt.)

(Kauf.)

Becher aus Cementkupfer, innen vergoldet mit der Inschrift an dem ver-
goldeten Oberrande:

„Als neischl mich zu kupfer macht
aus eisen wurd ich mehr geacht,
sey du mir gleich und denk an mich,
trink aus mein freindt, schelm bessre dich."
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Holzschnitzerei.

(Geschenk.)

Spielzeug: 21 Thiere (Rinder, Pferde und Esel) und Hirtin. (Frl. Marie
Eucker in Linz.)

(Kauf.)

4 kleine Holzleuchter und 2 kleine Vasen.

Costüm-Gregenstände.

(Geschenke.)

1. 2 Frauenspenser und 2 Frauenleibchen. (Frl. Josefine Trenzani in Linz.)
2. Blindbortenhaube. (Herr Anton Schürer in Linz.)
3. Oehrlhaube. (Herr Wenzel Kralka in Linz.)
4. 2 Kinderschuhe, 1 Kinderhaube von Sammt. (Frl. Marie Rucker in Linz.)

(Käufe.)

1. Bauern-Männerrock (Haftlrock).
2. 2 Drahthauben, schwarzer Weiberfilzhut, 1 braunes und 1 rothes gold-

gestickes Halstuch.

Zunftgegenstände.

(Geschenke.)

1. Zunftlade, Zunftsiegel, Zunftzeichen, Zunftbücher der Sieb- und Gitter-
stricker in Linz. (Herr Johann Bukowansky in Linz.)

2. Zunftlade, 2 Zunftsiegel, Zunftzeichen, der Schuster-, Schneider- und
Weberinnung zu Weyer a. d. Enns. (Herr Karl Grammer, Gastwirt in
Weyer.)

Gemälde.

(Geschenke.)

1. Porträt (Pastell) des Landeshauptmannes Graf Gotthard Heinrich Salburg.
(Hochw. Herr P. Eberhard Bauer, Pfarrvicar in Klaus.)

2. Oelgemälde: Porträt von Karl Kaim Edlen v. Kaimthal; Porträt von
Rosalie Schwarzmann, geb. Richter; Porträt von Wilhelmine Kaim Edle
v. Kaimthal, geb. Schwarzmann. (Aus dem Nachlasse des k. u. k. Oberst-
lieutenants d. R. Ferdinand Kaim Edlen v. Kaimthal [Herr Th. Liedauer,
k. k. Oberbaurath in Graz].)

Kupferstiche, Holzschnitte, Lithographien etc.

(Geschenke.)

1. 19 Porträts von geistlichen Würdenträgern (Lithographien). (Herr Josef
Sachsperger, Buchhändler in Linz.)

2. Künstler-Porträts (Lithographien). (Herr Gustav Walter in Linz.)
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3. Sammlung von Kupferstichen (101 Stück). (Frl. M. Kucker in Linz.)
4. 1 Kupferstich (Stephanskirche Wien). Lehrbrief mit Ansicht von Burg-

hausen, 1803. (Herr Karl Stiefler in Linz.)

(Käufe.)

1. 39 Ansichten (Lithographien) von Oberösterreich und Salzburg. (Von
Johann Fischbach.) .

2. Ansichten von Strobl am Wolfgangsee, St. Gilgen, Kloster und Markt
Lambach, obere Promenade Linz.

3. Abschied Ludwigs XVI. von seiner Familie, radiert und gestochen von
P. Colmann Feiner zu Lambach.

Kupferplatten.
(Geschenk.)

Original-Kupferplatte, darstellend die TJ. L. Frauenkapelle zu Eberschwang,
sammt drei Abdrücken. (Herr Ignaz Wagner, Kaufmann in Eied.)

(Käufe.)

1. Original-Platte des Kupferstiches „Wahrhaffte Abbildung einer von der
Kaiserin Eleonora, Magdalena, Theresia dem Gotteshause zu Thalham
geschenkten Keliquie" mit einer Abbildung des von Wolfg. Freih. v.
Polhaimb und Wartenburg 1497 erbauten Klosters Thalham.

2. Original-Platte des Kupferstiches „Gedenkzeichen ewiger Anbetung Jesu
Christi in dem hochwürdigsten Sacramente der Stund-Bruederschaft zu
Taiskirchen".

Musikalien.

(Geschenk.)

Original-Manuscript einer unedierten D-moll-Symphonie (vollständige Partitur)
von Anton B r u c k n e r , vollendet in Linz am 12. September 1869, in vier
Sätzen, mit der Bezeichnung 2. Symphonie, welche später vom Meister
annulliert wurde. (Herr Dr. Theodor Keisch, Hof- und Gerichtsadvocat in
Wien, als Testaments-Executor für den Nachlass Anton Bruckners.)

Musikinstrumente.

(Geschenk.)

Eine Zither. (Herr Andreas Keischek in Linz.)

(Kauf.)

1. Holztrompete.
2. Fagott.
3. Querflöte mit einer Klappe.
4. Zwei Zugposaunen von Hans Seyer in Wien, 1676.
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Verschiedenes.

(Geschenke,)

1. Königl. portugiesischer Thurm- und Schwertorden und Oesterreichischer
Leopoldorden aus dem Nachlasse des Herrn Wilhelm Edlen v. Pflügl,
Freiherrn von Lissanetz, Gesandter in Lissabon. (Frau Pauline Edle von
Pflügl in Linz.) (Imitation.)

2. Spazierstock. (Herr Gustav Walter in Linz.)
3. Tarokspiel von Giergl Istvan in Pest, Tarokspiel von Mayer und Wilner

in Pest, Hexelspiel von Friedr. Eurich in Linz. (Herr Dr. Max Keppel-
mayer in Linz.)

4. Modell eines Tramway-Waggons. (Herr Hermann Hofmann in Linz.)
5. 4 Taschenkalender, 1817,1817,1818,1819; 2 Miniatur-Spielkarten; 2 Strauben-

spritzer von Holz; 5 Kuchenwalzen von Holz; 31 Backwerkmodeln von Holz;
Doppellöffel aus Horn; 2 Leinwandstücke mit Blumen bedruckt, 1589;
7 Muschelschnüre; 1 Mikroskop in Etui; Fernrohr mit Messingstativ;
Lesepult, zusammenlegbar; 3 Spiele Spielkarten von Christoph Kaubbach
in Linz, 1729; Geldbörse (Flechtarbeit); Taschèntintenzeug von Bein; Etui
von Schildpatt mit Silbereinlagen; Armbinde der Linzer Nationalgarde;
Jesukind von Wachs, gefasst mit Silber- und Golddraht, in Kästchen;
Jesukind von Wachs, gefasst mit Silber- und Golddraht in vergoldetem
Rahmen (Firmgeschenk zum Andenken von Herrn Katerbaur, den Josef
Weber gehörig); Holzkreuz mit Reliquien in Gold- und Silberdrahtfassung;
Bratspiesspfanne; Spazierstock, spanisches Rohr mit Elfenbeinknopf und
Goldring. (Frl. M. Rucker in Linz.)

6. Geschriebenes Gebetbuch, 1766. (Herr Joh. Primmer, Schuldiener in Linz.)
•7. Silhouettbilder (Napoleon I. und Herkules.) (Herr KarL Stifler in Linz.)
8. 2 Zündmaschinen älteren Systems. (Herr Theodor Stadler, Gelbgiesser in Linz.)
9. 1 Ducatenwage. (Herr A. Beyer, Kaufmann in Linz.)

10. 2 Rosenkränze von Nattern wirbeln. (Herr Hauptmann Bernhard Hanns,
Schloss Ranariedl.)

11. Französische Spielkarten aus dem Jahre 1803, welche Kaiser Ferdinand I.
in seiner Jugendzeit benützte. (Herr Rudolf Penner, k. k. Archivar des
österreichischen Herrenhauses in Wien.)

12. Instrument für Insectenbestimmung. (Herr Dr. Franz Rucker, Apotheker
in Linz.)

13. Lichtschere mit Mechanismus, Opernglas, 4 Blätter Stickmuster, 6 Kanonen-
kreuze, Officiers-Dienstkreuz, Ellenstab. (Frl. Mader in Linz.)

14. Uhr in Etui, 2 Officiers-Dienst- und Kanonenkreuz, Kriegsmedaille. (Aus
dem Nachlasse des Oberstlieutenants i. R. Ferd. Kaim Edlen v. Kaimthal.)

15. Das Theater-Spiel zum geselligen Vergnügen. (Spielkarten.) Herausgegeben
und in Kupfer gestochen von Johann Neidl in Wien. (Frl. Louise Wohl-
bach in Linz.)

(Käufe.)

1. Tuch, bedruckt mit dem „persönlichen Wappen Sr. Majestät des Kaisers
und Königs Franz Josef I. und mit den Wappen von Oberösterreich,
Niederösterreich, Böhmen, Mähren, Schlesien, Galizien, Tirol, Siebenbürgen,
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Croatien, Slavonien, Krain, Karnthen, Bukowina, Dalmatien und Bosnien"
nach der österreichisch-ungarischen Wappenrolle von Hugo Gerard Ströhl.

2. 1 Perlmutterlöffel.
8. Gebetbuch mit Sammteinband und reichen Silberbeschlägen.

Volkskundliche Abtheilung1.

(Geschenke.)

1. Gebetbuch, gedruckt in Steyr 1782, Geldtasche, Brille. (Herr Georg Stüber
in Linz.)

2. Spinnrad und Haspel. (Herr P. Alexander Haniseh, Trappist, d. z. in Linz.)
3. Stuhl. (Herr Ernst Fürböck, Schulleiter in Haag, Oberösterreich.)
4. Drehschemel. (Herr Franz Meisrimler, Müllermeister in Peterskirchen.)
5. Spinnrad mit Doppelspulen. (Herr Andreas Eeischek in Linz.)
6. Holzkübel mit Deckel 1609, Brett zum Kerzendunken. (Herr Franz Weg-

lehner, Besitzer des Piberhofes in Neumarkt bei Freistadt.)
7. 4 Bratspiesse, viertheiliger irdener Topf mit Henkel. (Herr Franz Rucker,

Apotheker in Linz.)
8. Eisernes Schmarnschäuferl. (Frl. Michaela Pfaffinger, akad. Malerin in Linz.)

(Kauf.)

Eiserner Handleuchter.

Ethnographisches.

(Geschenk.)

Ein aus Holz geschnitzer Schöpflöffel. (Ostafrikanischer Provenienz.) (Frau
Hofmann-Schwabenau in Linz.)

Mineralogie, Paläontologie.

(Geschenke.)

1. 1 bis 3. Rohasbest aus Canada, Nordamerika. 4. Italienischer Asbest.
5. Rohasbest, Cap der guten Hoffnung, Afrika. 6. Cardierter Cap-Asbest.
7. Cardierter Canada-Asbest. 8. Rohasbest, Sibirien. (Herr Raimund
Jeblinger, Architekt in Linz.)

2. Muschelmarmor, Tirol. (Herr Josef Ozlberger, k. k. Hofrath i. P. in Linz.)
3. Mineralien und Gesteine verschiedener Herkunft. (Herr Dr. Franz Rucker,

Apotheker in Linz.)
4. Schwefelkies (Steinbruch Ruefling). (Herr Franz v. Tepser, Schloss Ruefling.)
5. Collection seltener Grundstoffe und Suiten oberösterreichischer Gesteine;

gesammelt vom Referenten. (Herr Hans Commenda, k. k. Bezirksschul-
• inspector in Linz.)
6. 10 Stück geschliffene Marmorarten und Versteinerungen. (Herr Karl Hafner,

Privat in Linz.)
7. Goldhaltige Stufe von Kolm-Saygurn. (Herr Dr. van de Castel, k. k.Ober-

postcommissär in Linz.)
F
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8. Gosauconglomerat. (Hochw. Herr P. Friedrich Waitz S. J. in Travnik.)
9. Gesteine und Mineralien aus Südafrika. (Herr P. Alexander Hanisch,

Missionär, derzeit in Linz.)
10. Suite von Gesteinen der Gold- und Diamantfelder aus Südafrika. (Herr

Dr. Emil Holub in Wien.)
11. Suite von 82 Nummern Silurfossilien aus Böhmen (im Tauschwege). (Herr

Professor Dr. Anton Fritsch, Director des Landesmuseums in Prag.)
12. Suite von Gesteinen aus Hallstatt. (Herr Karl Schramml, k. k. Ober-

bergverwalter in Hallstatt.)
13. Fragmente von Knöchenüberresten eines Wirbelthieres. Fund eine Sandstätte

am sogenannten Venusberge (Weyer). (Herr Dr. A. Mally in Weyer.)
14. Bodenprobe vom Brückenbaue, bestehend in einer verhärteten mit Calcit-

rinde überzogenen ,.Schlier"kugel. (Seine Excellenz Herr k. u. k. Feld-
marschall-Lieutenant v. Bolzano in Linz.)

15. 3 Kistchen Tegelmuster aus dem Fundamente des rechten Strompfeilers
der neuen Donaubrücke. (Herr Oberingenieur Rudolf Faesch in Linz.)

16. 1 Stück alpinen Korallenkalk. (Herr Dr. Anton Effenberger, Director der
Handelsakademie in Linz.)

17. Torfproben des Torfmoores von Windischgarsten. (Herr Franz Tagwerker,
Lehrer in Windischgarsten.)

18. Suite von Werfener Schiefer und Gutensteiner Kalk, sowie Rauhwalke der
Gegend von Spital a. P.-Mitterweng. (Der Referent.)

19. Suite von Harnischbildungen und Diluvialgeröll bei Innerstoder. (Der Referent.)
20. Gosauversteinerungen an der Teichl. (Hochw. Herr Pfarrer Noël und Schul-

leiter J. Prager in St. Pankraz.)
21. Suite von Mergelkalk und Wiener Sandstein aus Steyrthal bei Grünburg.

(Der Referent.)
22. Kohlenproben des ehemaligen Kohlenschurfes bei Rossleithen. (Herr Schul-

leiter Heinrich Braunegger in Rossleithen.)
23. Hornstein Jaspisknollen. (Donaugeschiebe.) (Herr Commenda jun.)
24. Quarzkrystalle auf Granitgneis. Bruch bei Ruefling. (Herr Haselberger

in Linz.)

(Käufe.)
1. 39 Stück Gesteinsdünnschliffe, oberösterreichische Gesteine, hergestellt in

der k. k. geologischen Reichsanstalt in Wien.
2. Fossile Rippe aus dem Sandlager bei der Steinböck'schen Kellerei in Linz.

Entomologie.

(Geschenke.)

1. Eine kleine Sammlung von Käfern aus dem Norden Europas. (Herr
Franz Hafferl, Ingenieur in Mödling bei Wien.)

2. Eine Collection kleiner Käfer aus Ober- und Niederösterreich. (Hochw.
Herr Mathias Ruppertsberger, Pfarrer in Niederranna bei Mühldorf in
Niederösterreich.)

3. Tschörch Johann, k. u. k. technischer Official 1. Classe d. R., widmet die
von ihm herausgegebenen Käfer-Etiketten.

4. Drei Exemplare zweier in Neuseeland äusserst selten vorkommender Arten
von Heuschrecken. (Herr Andreas Reischek, Naturforscher in Linz.)

©Oberösterreichischer Musealverein - Gesellschaft für Landeskunde; download unter www.biologiezentrum.at



LXXXIII

(Käufe.)

1. Eine Collection Orthopteren und Hymenopteren aus Java und Borneo.
(Von Hans Fruhstorfer in Berlin.)

2. Eine Collection neuer Käfer aus Java und Celebes. (Von demselben.)
3. Eine Collection von neuen Bockkäfern aus der Batoceragruppe. (Von

Dr. O. Staudinger und Bang-Haas in Blasewitz bei Dresden.)

Zoologie.

(Geschenke.)

\1_^--Heralda glacialis, Eisente, junges Weibchen; Oidemia fusca, Sammtente,
junges Weibchen. • (Herr Heinrich Blum sen. in Linz.)

\%^Podiceps auratus, geöhrter Lappentaucher. (Herr Eichard Hofmann in Linz.)
) 3. ,16 Stück Schlangen und Nattern aus den Familien Bothrops, Elaps,

Oxyrhopus und Philodryas, 5 Species Frösche, 1 Eidechse, sämmtlich aus
Südamerika. (Herr Karl Franck, Fabriksbesitzer in Linz.)

-yjL_J3tosszahn von Narwal (Monodon monoceros). (Frau Apothekersgattin
Eucker in Linz.)

I 5.Pilzkoralle (Fungia sp.), Port Elisabeth, Indischer Ocean. (Herr P. Alexander
"̂"̂  Hanisch, Trappist, d. z. in Linz.)

/ 6 ^ 2 8 Species Land- und Süsswasser-Schnecken. (Frl. M. Eucker, Private
in Linz.)

Der Münzstand des Museums.

Benanntlich

i
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Jahresberichte 1897 ausgewiesenen 8 Medaillen, welche
Eigentumsrechtes der Stadtgemeinde Linz

, unter B Bronze und andere unedle Metalle zu

überlassen

verstehen.
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